
 



NOTA AL IMPRESOR

Le hobia hecho a usied manietier parado el material
de este libro. Esperaba incluir C{)_!II.O capitulo [inal el dis
curso que pronuticiara el 24 de [unio en el Conqreso Na

cional, por haberme encargado este alto ciierpo -de tan

honroso cometiJdo y las palabras con que albri fa Sesion.
Solettute el 5 de julio. Aunque ya tenia' escrita una' breve
introducci6n que explicaba por que estos trabajos ueiati
ahora la luz publica en libro ___:_ si bien estaban ya publi
cados en la pretisa de mi pais - resuelvo retirar la. intro-
ducci6n explicativa.

"

Nada mas elocuente ni mas valioso ni que justifique
,

'mejor la mision: que me he iimpuesto, y que me impuse
hace tnuchos aiios que insertar como pr6logo, y tal cual

aparece en el Diario de Debates, la sesi6n de la Camara de

Diputados del 29, de junio de este a,no.
Joss RAFAEL POCATERRA.

Caracas, 5 de Julio' de 1939.
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CAMARA 'DE ,DI,PUTADOS

(Sesion vesper-tina del dia 29 de junio de 1939.-Presidencia d'el

Diputa:do doctor J. Farias Font).
, .

IDL PHESI'DENT,E.-Sirvase intormar si 'hay quorum, ciudada-

no. Secretario.. ' (
':IDL. SECRETARIO.-Hay quorum, ciudadano Presldente,
·EL PRES;rnENTE.-Se abre Ia sesion.-(A la� 4.15 p. m.). -sr-

'"Vas;e, darle lett-ura a la mmutadel acta! de la sesion anterior, ciuda

dano Secret.arro.'

(5e lee.) ...
.. .. .. .. .. .. .

' ,' .

EL PRESIDENTE.-Tiene la palabra el Diputado Mo.ntilla.
MONTILLA.---2.y .ahora, Vo.y a forrnular otra proposicion, que'

tambien se inspira en una finali:dad economica, al mismo t.iempo que
rendira 'una utilidad provechosa.

Yo. Ie Vo.y a ,pt9Po.ner a la Camara; que aprovechemos el ma

terial del "Diario de Debate" del -Co.ngreso., donde se inserte el elo

cuente discurso, con que el. doctor Blanco, miembro de! esta: Camara,
contribuyo a darle mas solemnidad a la sesion que' celebramos el

. 24ide junio.,' para que se haga una publicacion oficial l'deTa Qimara, _.

bastante numerosa ; de modo que esa brillante pieza oratoria, que
contiene ademas valiosos conceptos sobre la mision de. 113, Camara,
y sobre-el papel historico de nuestros heroes, sea distribuida protu
samente en la Republica.

Yo. creo que esto -no 'ocastona mayor gasto, 'desde luego que el

m�terial 'tipograrico. se utilizar!a para esa f'inalidad de .ese folleto.
As! 10. propongo a la .camara.

(Se lee esta moclon) .

. ,EL PRESIDENTE.-Tiel1'e la palabra el Diputado Pietrt.
PIETRI.-(L.. A,..) '-'Yo.Y � apoyar la. proposicion de Mo.ntilla,

pero haciendole una rnodificacion, y es la siguiente: que ademas del

discurso del compafiero doctor Blanco, se incluya tambien ese to-

\'
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11eto el discurso del \Presi'dente del Congreso, senor Jose Rafael
Pocaterr'a.

"

'

(Se lee nuevamente la proposici6n�Montilla, con la inodificaci6n

Pietri). ,

IDL PRESIDENTE.-En consideracion de la Camara la propo
sicion Montilla con la modificacion Pietri. 'I'iene la palabra el Di-
putado ·[:;ossada.

,

LOSSADA 'rr. E.)�Si el proposito del Diputado Montilla,
ciudadanos Diputados, es que circule la pieza oratoria del Diputado
Blanco, que eontiene apreciacienes muy interesantes y .muy acerta

das sobre la Iabor que debe desarrollar el Congreso., pues yo creo
que -eso esta muy bien, y debemos apoyarlo.

Ahora, la publicacion del discurso-r'del Presidente del Congreso,
ya ,parece que no terrdria esa rnisma finalidad. Es una: 0raeion bri

Ilante, que tambien rnerece la mayor Plfblicidad; pero si se va a pu
blicar la oracion del Presidente del Congreso, tambien .propondria yo

I
entonces, que se publicaran las palabras pronunciadas .por el Dipu
tado Arocha Moreno, porque no habria entonces razon' para excluirlas,

Las palabras de"l Diputado Arocha Moreno, constituyen un ho-
'

menaje de 'justicia al General Rafael Urdaneta, y no de'bia de nin-'
guna manera prescindirse de ellas en esa publicacion.

De modo, pues, que si se concreta la publicacion. del discurso
del Diputado Blanco, por la razon que dije anteriormente, por la

flnalidad que creo lleva la proposicion del Diputado Montilla, esta

muy bien; rpero de no, deben publicarse tod\s esas tres piezas Ora

torias, y asi 10 propongo como una modificaeion-:' ;'

(Se lee esta mod:ifioaci6n).
MONTILLA.-Que se vote por partes t: ciudadano Presidente.
EL P.RESIDENTE,.-Continua el debate. Se va a cerrar, (Pau-

sa). Cerrado. :Sirvase votar por partes, ciudadano 'Secretario.
ROSAIlES .A!RANGUREN.-Yo deseo que se vote ,por partes;

porque yo estoy de acuerdo en que se publique el discurso del d9C
tor Andres Eloy Blanco, quien es un Diputado. EI otro no me gus-
ta yen, cambio no le doy mi voto, sencillamente por eso."

"

,

n:ELGADO CHALBAUD,-Si se votan en conjunto, van a que-
dar' negadas todas las proposiciones,

'

.

EL PRESIDENTE.-La presidencia estima que 10 mas' conve- ,I

niente seria votar la proposicion con las modificaciones hechas, Lo
consulta a la Caariara: ,porque yo no le veo ...

VOCES.-Por partes, ciudadano Presidente. \

ElL PRESIDENTE.-Vamos a votar en primer termino la pro

posicion Montilla.

En definitiva son, tres proposiciones. Si se aprueba la propo
sicion Montilla, vendra la modlficacion Pietri, y despues, la del Di

putado Lossada.
I ,
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Los ciudadanos Diputados que esten ,por la proposlcion Mon
tilla, pura y simplernente, 10, manirestaran con la sefial de acostum
brada.

iIllL SECRJETARIO.-Esta aprobada, ciudadano Presidente.
ElL PRESIDENTE.-Ahora, viene la proposicion Pietri, que es

agregar al fqlleto 11), publicaci6n del discurso pronunciado. por el
ciudadano Presidente 'del Senado. Los que esten por la 'aprobacion
d� la modificacion Pietri, se 'serviran manifestarlo con la sefial acos-

tumbrada.
/

EL SECRETARIO.-Negada, ciudadano P,residente .

.pARRA VALBUIDNA.-Pido rectificaci6n.
(5e rectifica: de pies 25/ Diputados, mayoria 28: es negada.

Hay aplausos) .

FARIAS FONT (PR'ESIDEN'DE).:___'CiudaJdano Secretario: Ha

ga constar el voto negativo del Presidente de la Camara de Diputados.
ROSAJLES ARANGUREN."Yo hago constar mi voto afirmativo.
EL PRESIDENTE.-Tiene la palabra el Diputado Pimentel Pa

rilli.
.

PIMENTEL PARI�J.,I.-Es para hacer constar mi voto nega
tivo a la prcposicion de publicar _

el discurso del Presidente de la Ca

mara del Sena'do. Esto 10 hago como un liijo de la montana arrdina
que soy.

El Presi:dente de la 'Camara del Senado se expreso en muy ma

los conceptos para el elemento de la montaha. De mi tierra sali6 el

doctor Crist6Qal Hurtado de Mendoza, Primer Presidente de la Repu
blica, de quien dijo el Libertador : "Yo voy adelarrte libertando doc

tor: listed venga en pos de mi civilizando". (Aplausos) ,

I EL PRESIDENTE',-Tiene Ia palabra' el Diputado Matos Ro-
,

mero.

MATOS ROMERO.-Para hacer constar mi voto negativo, por
que Ia Carnara no aprob6 Ia modificacion Pietri. Si se va a, pu
blicar el discurso del doctor Blanco, debe publicarse tambien la

pieza oratoria magnifica del Presidente del Senado.

EJ... PRESI'DENTE.-Haga constar el voto negativo 'del .Dipu
tado Matos Romero, ciudadano Secretario. Ttene Ia palabra el Di-

putado Pietri. \

PIETRI._:Ciudadan_o Presidente: Adicione Ia proposicion Mon

tilla, porque considere de justicia Incluir en esa publicacion el dis

curso, 0 la brillante -pieza oratoria, como acaba d.e decir el doctor
Matos Romero, del ciudadano PresWente del Congreso. No me ex

plico por que Ia Camara no ha aprobado tambien esa modificaci6n.
, ,

ElL PRESIDEN'l'E..-Tiene la palabra el doctor Rosales Aran-

guren.
,ROSArLES ARANGUREN.-Yo le di mi aprobacion a Ia publi- "

caci6n del discurso del Diputado Blanco, porque a mi me parece que

9
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",.'

es, efectivamente, una pieza bastante interesante, bastarrte bella y
bastante .preciosa: .pero yo no Ie puedo dar mi aprobaciori a que ;se

publique la pieza del Pr�sidEmte 'de la .Camara del' Sena:do, porque
es ofensiva para los' elementos de Ia montana, y tiene conceptos,
precisamente, injuriosos para nosotros, que no podemos aceptarlos.

,

Es por eso, sencillamente, que yo quiera hacer con-star mi voto

'1 rnt.protesta tam'bien.'
.'

EI� PHESID'ENTE.-Tiene la ,-palabra el Diputado Matos Ro-

I

mero.
r ,

MATOS ROMERO.-Yo creo que los Diputados que se han ,ex
presado, no han comprendido el verdadero sentido de la .pieza 'del

ciudadano Presiderite del Senado. En absoluto tiene conceptos de

primentes para los hombres de la montana, porque en Venezuela los
hombres de la montana y los ',del Llano y los del Lago, somes todos 10

mismo, y en el sentido que se expresa abarca a tod'a "Venezuela.' 'lAsi

que ese es un sentido de parrqquialtamo.
Yo no veo por que se -puedan tomar los de la montana solamente

los conceptos expresad.os por el Presidente.
'

EL SECRETARIO.-Han hecho constar .su veto negativo a la

negativa de la proposicion de .publicacion del discurso del ciuda'dano

Presidente del SenadQ, los �ipu,tado's: Farias F0r-t, 'Ma.tos Romero,
FARIAS FONT (PRE,SIDENTE).-Ciuda'danos Diputados : He

dado mi voto negative a la proposicion que trtunfo. para, negar' la' pu
blicacion del elocuente discurse 'del ciudadano Jose 'Rafae.l Pocaterra,
Presid,e.nte de la Camara del .Senado. Lo he dado con razon, por

que el discurso Pocaterra es un- 'discurso brillante. EI no hace alu
siones ofensivas contra la montana, y no podria hacer las, como buen

venezolano que sabe que la patria nuestra no tiene fronteras, que
no sean propiamente venezolanas. Me refiero en el sentido siguien
te: de que nuestra Patria es unica e indivisible, tanto mas cuanto

que el ciudadano Presidente de la Camara 'del Senado ,hizo un home-,
naje sincero de gratitud y ge reconocrmiento al Jefe del Pais, que
yo no considero de la montana, sino venezolano genuine y autentico,
en todo el concepto de la palabra. .

POI' eso es que yo Ie he' dado vi voto negative a la proposici611l
que impide la publicacion de esa pieza oratoria. (Aplausos) ,

Yo me encuentro aqui, precisamente; como Presidente de+esta
Camara. Mis mejores -amigos son, y asi puede decirse, los 'andinos;
porque ellos para rni no son 'andinos, sino venezolanos.

De modo, pues, que no creo que hoy haya lugar siquiera de traer'
semejantes cosas a Ia Camara de Diputadas, que tiene un Jere

ge.nuinamente naclonal, sin distingo de clases, ni de cosas que, pue
dan lesionar el interes .particular de nadie, porque el regionalismo'
no cabe ya en IS. hora de las reparaciones nacionales venezolanas.
(Aplausos).

,.
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EL' PRESIDENTE.-Tiene lao palabra el ciudadano Diputado, Pi-

mentel Parilli.
.

, \
J'

PIMENTEL PARI'L,LI . .....,.-Ciudadano. Presidente: Yo tampoco soy
regionalista. De las palabras que acabe de .pronunciar me reserve

'elvnombre del General Lopez Contreras, actual Presrdente de Re

publica, pues no crei necesario pronunciarlo en ese rnomento : pero
como el Senador Pocaterra en su pieza oratoria dice que tiene mas.
confianza en los hombres del Cuartel que de la montana, quiero
recordar ahora que el General �opez' Contreras salio prlmero de la

morrtafia que del Cuartel.

,

EI escritor ilustre, y polemista y panfletista y novelista,. y mu-

chas otras cosas, ha venido en su literatura atkcando a la montana.
,

venezolana. Y yo., como Representante de un pueblo. montafies, del

pueblo. trijillane, he
\

creido sinceramente,' que es mi deber de ex

presarrne en los terminos en que 10. he heche. (Aplausos):
EL PRESIDENTE.-Centinua el debate. /I'iene la ,palabra eI

doctor Blanco.
"

.

BLANCO (ANDRES ELOY),-Ciudadane Presidente: Oiudada=

nos Diputadoa: Ante todo,: debo expresar mi gratrtud per el alto. he

.mor que me ha conrerrdo esta honorable Camara al querer que las

palabras que pronuncie el 24 de junio en el Congreso Nacional sean

, repartid'as, sean difundidas de un modo. oficial. Acepto el homenaje
'inmerecido" -pDrque comprendo que en esta decision Ia Camara ha

sapidD pesar ef sentido de utilidad social que inspiro aquellas pala
'bras,' el senti'do de arrnonia nacional, el sentido de .cordialidad, para,

Ia realizacion ven�zelana; En tJ3.1 virtud, acojo la dispoaicion de Ia
Camara.

,

'CDmD es natural, por la delicadeza de la, alusion, no. me era po-.
sible a mi tevantar vla mano, ni dejar de levantarla ; quede, pues,
-, ,

,/ \

mientras se veto esa, proposicion Montilla, quede figurandome una

ausencia breve de la Camara: Yo )10 estaba aqui .para aprobar una,

mocion, que tanto. me honraba: pero tampoco dejaba de estar para
apreciar la intencion venezolanisima de la Camara. '\

Si di mi voto a la proposicion Pietri, lo 'd� poi' dos razones ; Pri

mera, porque en la admirable bieza oratoria de Jose Rafael Poca

terra, yo. f'rancamerrte, no. he .encontrado 'ninguna alusion adversati
va para ninguna region de Venezuela; y,o no he encontrado sino' un

hermosisimo discurso;' una verdadera pieza de alto. Iirtsmo, dedicaL
da a la Batalla de Carabobo ; un estilo de quien 10 escribio: 'del altt

simo escritor que hOY' preside las sesiones de la Camara del 'Se
I nadD..' / . ','

"
'

'

No.' creo yo que la selva sea la montana. Precisamente, losPara

rnos, la, Sierra Nevada, es la ausencia de toda selva. Ma.s bien po- �

"

dria sentirse aludido el guayanes, .mas ,bien podria sentirse aludrdo
el indio del Territorie; .pero nunca la montana,

11 "
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No se que otras razones podnan tener los distinguidos Dtputa-
dos: Yo respeto su opinion; pero yo, sinceramente debe decir, como

intelectual, que me hubiera gustado figurar, literariamente hablan

do, por '10 que significa para mi orgullo :de escrttor, al lado de un

escritor de tan alto merito, como Pocaterra,

Yo respeto, repito, la decision de los distinguidos colegas; pero
es mi personal Impresion, despues de Iraber oido y despues de ha

ber leido el dis.curso de Pocaterra, que es un admirable 'discurso, que '

'Yo no encuentro por 10 menos en el nada que no signirique ,gIbrifi
cae ion del magno hecho de armas a que se refiere. (Aplausos).

EL PRJESIDENTE.---'-Tiene Ia palabra el Diputado Villalobos.
V:UIJLALOBOS.-Yo quiero en estos momentos manife�tar tam

bien cual es rni criterio respecto a este desagradable asunto que se

ha planteado en la 'Camara.
,

.

No veo tampqco que ningun Iado en el estupendo discurso . de

Jose Rafael Pocaterra, en 'donde esta la ofensa al sentimiento an

dino. Me parece que ese gran poeta de la prosa, que es Pocaterra,
cuando se ref'irlo a la selva y al cuartel, solamente quiso hacer una
recia imagen, es decir, aludio a la selva y a Ia montana, como ca

verl1a en donde sale la barbarie, en un sentido completamente figu
rado. Como aludio' al cuartel, como a un centro de donde siempre
ha salido el ""machetero" para elevarse a la Suprema Magistratara
del Pais y pisotear los derechos y las libertades. En' este sentidol
cualquier escritor tiene derecho perfecto a expresarse como 10 hizo

Pocaterra, Son 'terminos, 10 repito, completamente literarios, por
cierto muy bella imagen la que empleo,

Pero no creo que sea tan necesario hacer la defensa de' Pocate

rra, ya que el texto de su discurso lq hace por si mismo. En cambio,
si considero bast�nte desdoroso para nosotros los Innegrantes de la

Camara de Diputados, el haber negado por una resolucion, quizas

apasionada, por una vehemencia del rnomentb, la adicion del com

pafiero Luis. Pietri, tendiente 'a que se .publicara al lado del hermoso

disourso del compafiero Andres Eloy Blanco, el discurso del Senador
Jose Rafael Pocaterra.

\
.

.como tengo la intencion (y creo que existe. en algunos otros
miembros de la Camara la misrna mtcncion) de rectificar inmediata-

1 mente el paso aventurado y apasionado que acabamos de dar, yo
ruego 'a la Presidencia, que como no hemos pasado a considerar otro

asunto, se sirva ·hacer rectificar la votacion en la fom�_:t nominal,
-en 10 que ',permite, el Reglamento, aver,' si asi salimos de. esta posi
cion estrecha un poco arbitraria en que nbs hemos colocado, al ne

gar la publicacion de un discurso que hac� honor a las Ietras ve-

nezolanas. (Aplausos).
'

EL PRESIDENTE.,Tt(;!ne la palabra el Diputado Montilla..



MONTILLA.-Ciudadano Presidente:, Debo confesar que me ha
llo un poco desconcertado por'�l giro que tomo la discusion de 10 que

,propusiera, respecto de Ia publicaclon
-

del discurso del Diputado
Blanco.

EI' Diputado Lossada interpret6 fielinente la intencion que me

animo al Iproponer' semejante publicacion,
Queria que al publicarse oficialme:r;te el discurso del Diputado

Blanco la Camara de Diputados presentara asl, dtremos, su particu
lar colaboracion en el homenaje que eljCongreso Nacional rindi6 el

24 'de junio a la memoria de nuestros heroes y tomo parte en Ia ce

lebraci6n del "Dia del Ejercito".
Dije como apreciaba el contenido del discurso del doctor Blan

co, y en ese sentido, principalrnente, fue que propuse que se publi
cara: no como. pieza literaria, sino como pieza que interpretaba
fielmente cual debe ser la labor legislativa de ' las 'Qamaras.,

No creo tampoco, por 10 que se refiere al disc�rso del Sena:dor
Pocat'erra, que el contenga ofensa para .la regi6n andlna., Delilo con

fesar aqut que, la madre 'de mis .hijos. es, precisamente, de la region
de Los A:iJ.des, es nativa de San ,Cril'1t6bal, y cualquier ofensa paraIa
region, la recrbiria, ,yo como una ofensa propia,

Se ha:;_.especulado .mucho con el anti-andinismo de .Iose. Ra

fael Pocaterra; pero sus .palabras en la reciente jira que lleg6 has
ta la frontera venezolana, creo que baataron para desvirtuar ill,

intencio� que se ha ,esgrimido en su contra.' Para usar la frecuente

expresion. matematica del Diputado Govea, voy 0 decir que Jose Ra

fael Pocoterra es un veneaolano cierrto por ciento.
Y en un venezolano integral- no pueden caber las mezquindades

de regiones, Cuando Jose Rafael Pocaterra, en' ''!Las Memorras de

un Venezolano de la Decadencia", fustiga duramente 9, los andinos,
rio 10 esta haciendo a todos los, hombres de la montana: esta ha

ciendolo a la legion de hombres, de verdadsros barbaros que asolaron
I ,

'

a Venezuela.,
\

I

.Bien sabemos, que, entre los' que -comba.timoa a, Juan Vicente

Gomez, y entre los que sufrirnos sus' atropellos, ,un elevado por
centaje era de. hombres de Los. .Andes. Mi mujer misma. es de una

familia que suf'rto esas persecusiones, a ella, Ia
, conoci l'lU!riendo un

largo. destlerro de,ocho afios, que .se Ie habia. .impuesto, " \,

De .modo, pues, que ito -veo tampoco que vaya a resustan depri
.merrte para elBenador Pocaterr'a, el hecho de que se -haya negado su

.

publicacion, junto cd� el discurso del do�tor Blanco, por la Camara

de Diputados.jes para destacar-Ia -partel que a nosotros como Diputa
dos -nos toco en la celebracion .de la eremerides del 24 de junio,

,

Quiero, pues, 'dejar asi aclarada 'la parte' que me toca., en' la

intervencion 'de este debate. Y pido a mis colegas que ,no 1,0 alar

guemos mas; porque tampoco tuve intencion de que perdieramos

"



,

'€1 tiefnpo, 'que estamos neeesitando ',para continuar discutiendo las
\

Leyes que tenemos sobre Ia Mesa.,
,

EI:.. PRESIDENTE.-Tiene 'Ia palabra el Diputado Delgado Chal-

baud. t(
.

) 1
•

""-

....

fo DELGADO GHALBAUD.----'Ciuda:dano Presidente: Yo �oy un

'hombre de la montana, yo soy 'de Los Andes. En las palabra.s del

'Presidente del Simado yo' I],o he' visto la intencion of'ensiva que se

.les ha querido dar: 'he visto 10 que es muy natural 's 10 que es de
, \

justicia: el de recoger un dato historlco.
,

,La verdad, senores eS muy dura, muy dura pero es la verdad. Nos-'
-otros no podernos negar que aquel gigante ignaro y aquel plgrneo si

'miesco a que se refirio Jose Rafael Pocaterra en su discurso, f'ueron
-el dolor de Ia Republica durante treinta y siete afios. Elsa es la

::Historia y. no podemos negarla: debemos c0v-fesarla'y debernos acep
.tarla., ;, A que tratar de desvirtuar los hechos ? "Cual es el objeto ?

',i, Engafiarnos a nosotros mismos? ;, Que ganamos con est»: ,

, '

Yo considero -que la' Camara debe, reconsiderar su decision, co-
" ,'" . �

.
- , ,

'
,

-mo un 'acto de justicia y como un acto' de .reparacion a la Republica:
])orque se le va ,a restar el conocimiento -de una de las piezas
oratorias mas meritorias que se han dado, a pesar de que tenga , el

flagele contra la region andina, 0 mejor dieho, contra aquellos l'e
. presentativos de la region andina,: que fuenon un latigo constante
',sobre'las espaldas de la Republica, (Aplausos).

"

'EL PRESIDENTE.�Tiene la palabra el Diputado Juan Paris.
PARIS, HIJO.-8iti:dadano Presidente: Yo no estaba presente

cuando empez6 este torbellino sobre el discurso de Pocaterra. Fran-'
'camerrte, como las interpreto el Diputado Blanco. ,El se refrrio a la

selva, porque si vamos a la' montana. a' la verdadera montana, tan

montafieses son los caraquefioa como los andinos, como los zulianos,
porque ilegan a mil pies de altura;

De manera, pues, que 10 que 'he querido decir es mi interpre
taci6n en el discurso de Pocaterra. Y. por Io demas,' yo soy partidario
de la re�tificaci6n, porque me parece que estamos forrnando un escan

dalo de una cosa' que no se 10 merece .

. EL BRESIDENTE..,-La Presidencia estlma mucho a los hono
rables Diputados, seteIlidafl/�n' este debate; porque estamos tratando
una materia delicada, que en mi concepto no es el, memento de dilu

cidarla aqui 'en la Camara. ,Nuestra miston esencial es votarta Or"

den del Dia. . .suplico brevedad a los ciudadanos Diputados. Tiene la
.

,palabra el Diputado Pietri.
.

.PIETRI (L. A.).-Ciudadanos Diputados: No imagine nunca que
-mi sencilla proposici6n, inspirada mas que todo en un- acto de justi
cia, fuera a provocar un debate como el, que se ha, suscitado.

No conozco al escritor Pocaterra-sino >de vista, puea ni siquiera
nunca he cruzado con el dos palabras: pero considere de' [usticia, 10

,

.
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,

repito, que su discurso se incluyera tambien 13,1 lado del discurso del

compafiero Blanco. -.Afo�tunadamente, las palabras del
-

propio com
pafiero Blanco, del Diputado Villalobos y de Delgado .Chalbaud, deben

llenar de satisfacci6n al Senador Pocaterra, aun cuando su discurso

no quede incluido en dicha .publicaci6n.
Sin embargo, yo soy partidario, como 10 han manifestado otrcs

compafieros de que la Camara reconsidere el asunto, aver si 10-

gramos rectif'icar.
EL PRESIDENTE.-Tiene Ia palabra -el Diputa:do Losssada."
LOSSADA (J. E.).-Ciudadanos Diputados: Unicamente, creo

yo qlfe estaria justifica:da la supresi6n del discurso del Seriador Jos�
Rafael, Pocaterra, si consideramos que la proposicion del Diputado
'Montilla tuvo, la f'inaltdad que yo -Ie interprete: pero habiendose

promovido este "debate, yo creo que no es justo que la Camara niegue
Ja publicacion de dicho discurso, que c�mo 10 dije anteriormente, es

"una pieza oratoria brfllantisima, porque las razones alegadas, 0 sea,

Ia que de Pocaterra fustiga a la' regi6� andlna, no me parece que
estan ajustadasva Ia verdad.

,\

f" '

•

La 'critica de Pocaterra no es una critica contra determinada re-

gi6n de la Republica. El ha crtticado a" los malos hijos de la Patrta,
de donde quiera que' vengan. Esta es una crttica

'

inspirada en el_
, ,_.'

mismo amor- por Venezuela .

.

" Habier:-dose, pues, propuesto que se publique tambien qicho
-

dis-.

curso, de niriguna manera la Camara, diebera, negar dicha proposicion.
"Yo creo que ha habido aqui un lamentable error.

'

Pcr seso, yo apoyo la proposici6n del Diputado Villalo'bos, qe que
se someta a votaci6n nominal 'dicha ,proposici6n. El discurso de Po

caterra es una pieza verdaderamente elocuente, una pieza escrtta
con el estilo que siempre ha distinguido a tan ilustre escritor, y se-:
ria verdaderamente lamentable que no se msertara en la publicaci6n
que va a hacerse. J

,

Yocreo, pues, que debemos rectificar y esto daria tambien cabida
a la publicaci6n de las brillantes -palabras del Diputado Arocha Mo

reno ..

EL SEOOETARIO.-Ciudadano Presrdente: Me permito infer
mar que hay una proposicion del Diputado Delgado Chalbaud.

ElL PRIDSID�NTE.-Eso no es una proposici6n .propiamente di

cho. Es una .sugerencia a la Presidencia de la Camara. Eso esta

dentro de la atribuci6n de 'la 'Camara, y en su debida oportunidad la

;
Prestdencia tomara 'Ia determinacion, de contormidad con su criterio.
Tiene la 'palabra el Diputado Gallegos. '\;

. .

GA!lJLEGOS.-No es natural que yo me abstenga de 'tomar I\,,'
palabra en este debate.: Hay razones personaIes que 'podrtan hacer

aparecer .mi silencio como debido a sentimientos que no son los que
verdaderamente 10 .han inspirado hasta ahora.
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Fui uno de los qu,e aprobo la .proposicion de Montilla, y de los

que Ie neg6 'e� voto a la proposicion Pietri. No 10 hice ppr el dis

curso d�l Senador Jose Rafael Pocaterra, sino porque creo que' la

'proposici6n de Morrtilla tiene una fmaltdad perrectamente justifica-
, ble: publicar la pieza oratoria de un Diputado. ' Es Ia Camara de'Di

puta'dos quien va a
1 hacer esto, y puede sencillamente -publicar la de

un Diputado, La del :Senado, puedo hacerlo con la pieza oratoria
del :Senador Pocaterra.

Por esta razon, no crei necesario incluir en el folleto los dis
cursos de Pocaterra y las palabras de Arocha Moreno. I;'ero si yo
hubiera sospechado que este debate iba a surgir despues,' Ie habria

dado tambien mi voto aprobatorio a 1a proposici6n Pietri.
Yo no, creo de ninguna manera que pue'da aducirse como razon,

para negarle el veto a esa proposici6n, a la alusiop que Jose Rafael
Pocaterra haya hecho

, a, la montana. Ya el Diputado Blanco ha

hecho notar que se trata de una figura: .literaria. No creo que 'ha-.
ya razones ,p�ra tamafia actitud; pero tampoco ,creo, que se deba re

considerar la moci6n propuesta, porque ya la Camara tom6 una de

terminacion, y ya hay constancia de votos negados en el acta. "Esto
seria una' situaci6n bastante embarazosa,

.

'Asumirfa los' caracteres
de un desagravio a ,Jos6 Rafael Poc�terra:. 'y yo no creo (es lui opt-
�i6n) de qu�'la Camara fuera a Ilegar 'a ello, '

,

.

.Yo .no entiendo que se ha agraviaJdo a 'Jose Rafael "Pocaterra:
'Ha habido Diputados que' se han sentido ofendidos por palabras de

-el, Una manera de' interpretarlas, 'Otros no 10 han sido, (siendo
taanbien andinos) , como 10, acaba de manifestar 'el Diputado Vel-

gado :Chalbaud.
'

.

.
'

Creo, pues, que Ias , cosas :�eben .d�jarse en el terrene en que
estan. Si he tornado la palabra es porque soy tambien escrttor, y no

queria y,o, permanecer en' silenclo cuando se 'tnataoa de otro escritor
3. quien'estimo mucho" y a quien personalmente quiero mucho.

.

EL PRESIDENTE.-Tiene la palabra ei'Diputado Garcia,
. ·C},ARO'rA.'::'_En vartas oCilsiones' he .notado que, muchos Dipu

tados h�cEm 'a:larde de amor a Ii' Patria. Pu�s bien: el discurso del
�

Senador Jose Rafael Pocaterra es un himno a la Patria. Un hirnno
a ia Ba'talla de Carabobo; el campo s'�diC;san:t'o' 'd� l� Patria.

De modo, pues, que �Slj.� 'pe�s�na�::'qu'e '�� �ha,n",o:pU:��t6' que �e
p�blique el 4J,scl.iI:sO de :j6se Ra!ael Pocaterra, posponen el 'aIrt�r de la

Patrta al amor de su parroqula.'
" "

':,,'
I

,

,boy . �i vot'o" � la' prop�sic;i6� ':de; rectific�ciis�·'d�i Diputado , �i- -

llalobos.
' ,

,,' .'
..

"1 ,'.,: .-� ":.,' .. t
"

",

EL PRESIDENTE.-Tiene� la p'ala�ra �(:bi'Put�dO Pacheco Mi-

randa. ,
,

PACHECO MIRANDA.�Citidaaan� President�, 'Ciudroaa�os bi
putados � Fui de los queTe di rni voto a 'l� proposicion del honora-

, "

,I
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ble Diputado doctor Pietri:' porque considere que en el discurso del
'I

'

honorable Senador Jose Rafael Pocaterra no hay una ofensa ex-

presa contra los 'hijos de 'la region andina: se trata de una frase re

torica, inspirada en la Hlstoria. Todos los pueblos tienen SUs hom

bres buenos y sus hombres malos, A Los Andes les sobran Iaureles,
y no tienen para que reclamar las frases de Pocaterra como una

ofensa, Los Andes, cuando nos quisieron dar la esencia 'de la pro
bidad en la Magtstratura, nos "dieron a Cristobai de Mendoza; cuan

do nos quisieron dar un hombre de serenidad patriotica para defender
los intereses de la Iibertad: nos dieron a Antonio Nicolas Briceno;
cuando nos quisieron dar, cientificamente hablando, a UJ:{ hombre ge
nial, nos dieron al Br, Rafael Rangel: y cuando nos quisieron dar

un bandido de talla, nos dieron a Juan Vicente Gomez, (Aplausos) .

,

Por esta d'rcunstancia, creo que esto ,huelga ciudadanos Diputa
dos. ,Si' vuelve a tratarse el asunto de publicar el discurso del ho

norable .Senador Pocaterra, COl1" mucho gustoTe volvere
'

a dar el

voto, sin creer que yo este ofendiendo a los honorables Diputados de
la region de los Andes. (Aplausos) ,

IDL PRESIDENTE,-La Presidencia estima que esta suficiente
mente debatido este asunto. Tiene la palabra el doctor Rojas Con-

treras.
'ROJAS rCONTRIDRAS.�Ciudadanos Diputados:

I
Debo empezar

por manifestar que yo no conozco el disCUTSO del senor Pocaterra, de

tal manera que cuandono l,e di el voto a Ia proposicton del distingufdo
colega Pietri, rue justamente, porque no sabia a que Ie iba a dar el

voto, Posteriormente se han hecho comentarios alrededor, de aque
.lla pieza,. que repito, no conozco, Le di el voto, si, a Ia proposicion
de irnprirnir y distribuir el notable discurso 'del distinguido colega
doctor Blanco. Yo le dije a los compafieros que estan cerca de mi,
que 13, primera vez que 'Yo llamaba a alguien para felicitarlo por un

discurso, es el dia que llame a Ia casa del doctor Andres Eloy Blanco
para felicitarlo por su pieza oratoria. Me parecio de trascendencia

el discurso de An'dres Eloy Blanco, especialmente, per la doctrina

que contiene; no porqus fuera celebracion del 24 de junio, sino como

una pieza que contenia una doctrina respecto de la rnanera de ha

cer leyes, y respecto del tipo de leyes que' debemos hacer, y
-

res

pecto de la reforrna que el ,pais necesita. En ese sentido, como 'do�
trina, le di el voto a publicar en' folleto �l notable discurso 'del dis

tinguido compafiero. 'Ahora bien, en el caso llegado de hacer una
I

-manifestacion de regionalismo, 0 anti-regionalismo, en presencia del
discurso I d�l ,Senador Pocaterra, yo, sin conocer el discurso, Ie

voy a dar el YOto a la, publieacion ; pero eso sf, ,voy a suplicarle a los

-distlngul'dos colegas,: que cuando se someta nuevamente a votacion
1a materia, sea en �a forma, siguiente: que' se pulblique en foHeto

aparte, porque me parece que no hay ninguna relacion entre los
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eonceptos, 0 el tipo de discurso del compafiero Blanco, y el tipo de
\

discurso de otra indole, del distinguido Senador Poeaterra., De tal
manera que :yo Ie dare el voto a esa proposicion, pero 'con esa modi
ficacion: que la Camara deci'da .publicar en otro folleto, Em un £0-''
Ileto aparte, el discurso de Pocaterra; porque desearia yo que los

lectores aprendan . lar doctrina que contiene el' discurso del doctor

Blanco, independientemente de esa pieza. que contiene una loa a un

tiempo que -'ya paso, y a una orientacion distinta de la cosa publi-
ca del pais, 'como es por 10 que he po'dido ert:tender,' el discurso 'd�
Pocaterra. . Respecto de que haya dicho esto 0 aquello en contra

de tal 0 cual region del pais, eso . me tiene sin cuidado. Y 's», jus
taanente, como hijo de la montana, no tengo ningun Inconveniente
de darle rni voto a ese discurso por mas Insultoa que tenga contra

la region, porque eso no tiensn ninguna importancia,
EL P,RESIDENTE.-La Presidencia va a' cerrar si debate" El

ciudadano 'doctor Rojas Contreras, en eierto modo ha heche una'

explicacion que puede hacernos salir de este paso. El habla en ...

cierto modo de una mocion de publicar en folleto aparte .. el discurso
del ciudadano Jose Rafael Pocaterra. No h:i hecho una proposicion.
En cuanto a la proposicion de Delgado Chalbaud, de reconsi'derar nue

vamente este asunto que,' en .concepto ,de Ia Camara, 'esta definitiva-
/I

mente resuelto, la Presidencia Ie deja a salvo el derecho al Dipu
tado a que reclame de la decision de 'la Presidencia, puesto que la

Presidencia consrdera terminado este asunto, Y va a pasar otras rna
terias. Si el Diputado Delgado ,Chalbaud qui-ere reclamar de la de

cision de la Presidencia, puede hacerlo .

. DELGADO CHALBAUD.-(Desde su asiento) No hay necesi

dad,' ciudadano Presidente.
EL PRESIDENTE,-Tiene la palabra el Diputa'do Villalobos.

,

V'Fl.JLALOBOS.-Yo no se si el Diputado- Delgado Chalbaud ira

a recl�ar algo. Lo que si se es ,que yo hice una proposicion ten
diente a, que se rectificara nom'inalmente· Ia votacion, en vista de que

yo creo que es la mejor manera de reconsiderar el asunto, sin ne-

cesidad de reabrir un debate, ni mucho menos,
.

EL PRESI'DENTE.�a posicion que ocupa el ciudadano Dipu
tado, no la cree reglamentaria 18, Presidencia, .puesto que el asunto
fue defimtivamente resuelto, asi 10 cahfiesa la. Presidencia. .,

VIl.JLADOBOS.-Cil1dactano· Presidente: ,Yo habia .pedido sim

pleniente una rectificacion de la votacton.
,IDL .I'RESIDENTE.-B'ero no se puede hacer, ciudadano Dipu-.

tado, por Ia circunstancia de que el asunto fue votado. Usted mis

mo 10 comprende, que yo estaba 'del lado de la proposiciom Pietri,' �
-me pare en mi caracter de Diputado a hacer una explicaci6n a la

Camara :para calmar el animo, puesto . que. yo' vi en cierto modo que
se habta perdido en algunos la serenidad.



; VILLA<I.,OBOS.-'Sal;vo 'mi voto entonces en 131 aprobacion que le

,di6 Ia- Camara a eso, ciudadano Presidente, porque sln que esto sig-
< "nifique una .protesta, que en los mementos no tengo ganas de hacer,

yo creo que estoy perfectarnerrte .dentro del Reglamerito, ya que e1

articulo 45, sf el ciudadano Presidente me 16 per-mite leer (Concedi
do el permiso) dice asi: "Votaci6n dudosa, Se llama: cuando al

gun miembro pide que se reetifique la votacion por creerla dudosa

o por haber votado equivoca!dament,e, el Presidente 10 dispondra asi,
siempre que ya no Se este tratando de otro asunto 0 que se haya

, .eeparado del salon, algun Diputado de los que acaben de votar,' etc."

No se estaba tratando de otro asunto, ni se habla separado del sa

lon ningun Diputado. Por eso, yo creia que estaba dentro 'del Re-

glamento. !

EL PRESIDENTE.-Tiene la .palabra el Diputado ,GaIlegos.
GALLEGOS.-No creo que se tratede una' votacion dudosa, La

votacion f'ue perfectamente clara; En Ia primera y la segunda yea:

quedo de manifiesto que la. proposicion estaba nagada. Yo creo que
el Diputado Vilallobos con un animo muy digno de elogio, por tra

tarse tambien d,e un escritor, en vista 'del sesgo que tomo el debate,
posterior a la votacion, f'ue que propuso la rectif'icacion. Yo estoy
segura que si no .se hubiera sacado aqui al caso las ofensas 0 no

hechas por el Senador Pocaterra a Ia region andina, este asunto

habria terminado hace rato. Creo que nosotros hemos procedido 'per-
fectamente bien. ·EI escrttor Pocaterra rne conoce y sabe que en

/

rni no hay mezquindad. Y yo, repito, Ie negue mi voto a esa pro

posicion .porque no la creia del caso: se trataba del. caso ge que
1a Camara publique- el discurso de un' Diputado, Por eso, !di mi voto

.

a la anterior proposicion. No ha habido aqui ofensas al Senador' Po
- caterra de ninguna manera. No hay ninguna necesidad de desa

graviarlo con una rectif'icacion, 0 con una vctacion nominal. Yo

creo que elasunto esta bien terminado."
'ElL SECRETARIO.---'Ciudadano Presidente: La Secretaria cum

pIe en informar que a las puertas del salon's7 halla una Ccmiston de

la honorable Camara del Senado. (Aqui recibimiento reglamentario
de la Comisi6n y desped'ida de la misma).

EL PRESIDENTE.-Tiene la palabra e1 Diputado Blanco. Su

pengo que sera sobre otra materia .

.

BLANCO (ANDRES ELOY).---,Unicamente, como habia- notado
cierta duda en cuanto se iba a hacer 0' no rectificacion, 'porque_ ya
la Presidencia decidio 10 contrario, yo me voy a -permitir para ,poner

punta final al asunto, me voy a permitir hablar .en nombre, no del

Seriador, sino del escritor Jose Rafael Pocaterra. Voya hacer 10 que
el haria en mi caso, y deseo que IQs honorables Diputados pongan en

esto la interpretacion que requiere el asunto, toda la cordialidad de
mi invitaci6n. Yo creo que debe ponerse punto final 'a esto, Y no

• I
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insistirse en la publicacion del discueso de Pocaterra. EStD Jof q�gD en

nombre de el: esto 10' haria el en nombre mio: porque creo yO' que,
al rectificar la Camara, mdudablemente que por la lectura de la

prensa, por el rumor de .la diseusion misma, el SenadDr Pocaterra
ma a recibir un homenaje amargo, que, quiza el no aceptaria.

EL PRESIDENTE.----cCDntim1e, ciudadano :SecretariD, CDn la ma-

teria a considerar.
' ,

s
, iLEMOINE.-.!.Hay una proposicion CDn respecto a 11\S, palabras

del Diputado .Arocha Moreno,
'

;ElL PRE'SIDENTE.-Hay una propDsicion, aparte que no se na

votado, ciudadano Secretarto ?

IDL SEORETARIO.-Hay una rnodiflcacion del Diputado Jesus

Enrique ILDssada,-tendiente a que se publicara el discurso del dDC
tor Andres ,gIDY Blanco, y el del .Senador Pocaterra, el propene que
tambien se incluyan las palabraa que pronuncio el Diputado' Arocha
Moreno en Ia misma oportunidad, CDmD homenaje al General Ra-,
fael Urdaneta.

'

LOSSADA (J. :E].).-PidD la palabra, ciudadano Presidente.

(,Conced'jda) Oludadanos Diputados, Mi proposicion fue subsidia
ria de la proposicion de doctor Pietri, que para el caso de que se pu
blicara el discurso del ,SenadDr Pocaterra, se publicaran tambien

'

las palabras del Diputado Arocha Morenoj: pero habiendo negado la

Camara la publicacion del discursc del iSenadDr Pocaterra, ya mi

proposicion no tiene pDr que ser sometida
:

a votacion; y el mismo
, Diputado Arocha Moreno me ha' pedido que Ia retire. YO' no creo

que sea necesariq pedir el retiro de mi proposicion puesto que ya ,

esta no tiene objeto: perecio con la
.. negativa de Ia proposicion del

Diputado Pietri.

EL FRESIDENTE.�El. justo el crtterio del Diputado doctor
Lossada, Asi 10 estima Ia Presidencia y en consideracion a esto,
rue que ordeno a Ia 'Secretaria la consideracion a la materia que es

ta sobre la mesa. Pase al Orden del Di1!- ciudadano Secretario.
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LA R' A
--

'En el Teatro Juarez d,e Barquisimeto
la noche del 6 de Junio de 1938.
T "L P A ,"

ema: a equeiia .. ,narqula.
.

Neste Teatro de Aquilino ,Juarez, cuyo nombre
... solo evoca un Lara de los grandes dias, aquel que

amaso con tierra roja y azul crepuscular los ves

tigios de una raza y el alma bravia e imperece
dera de la America India, vengo desde el fondo del

tiempo, de la distancia y de Ia muerte, a consagrar
el voto lejano de mi corazon desterrado; aqui estoy, -ve

nezolano de Venezuela que no de registro, en cualquiera
parroquia extrafia, a tus sabanas y a tus cerros-, aqui
estoy con el espiritu arrodillado ante tu fuerza potencial
de gran pueblo mediterraneo, entre pueblos alertas 0 dor
midos: solo traigo mis manos pobres y limpias, para tu

trabajo: mi corazon de hombre de la Venezuela dolori

da, para tu amor.

Uno y otras los pondre .como piedras gemelas y an

gulares de la labor futura que a todos nos toea empren-
, der; y desandare 10 andado, y ajustare la correa de mis
sandalias para la peregrinacion de, las serranias, con el
deber duro de la marcha en silencio y trabaj 0 para el
acercamiento �no ami, ni a otro ni a nadie- sino a tu

propio hermano el de .otro caserio y el de otro gentilicio ;
deber ese que .aquel grande angustiado de los grandes

'

dias invocaba con la voz fea y rota de la agonia, entre una

epoca mas turbia que las bocas del Magdalena, deber ese

supremo que en to-Ia hora como _esta debe circular -co-
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JOSiE 'RAF.A.EL POCAT.ERRA

,I
,

mo circula el santo y sefia en la penumbra de Ios campa
mentos - grave, sereno, responsable, sincero: union,
uni6n, larenses, union; que si Aquel decia que os iba a

devorar la anarquia, este que os habla, el ultimo de s-us
hijos, os 10 repite -en presente indicativo: que os devora ...

\
_'

-, Porque .Aquel hablaba de la grande' anarquia y yo
trato de la pequefia, j los dioses han querido que viva

mos entre cosas pequefias l, y de la anarquia individual
y de la colectivizada : de esa que arropa el exclusivis
mo en el circulo y el circulo en el partido y que, .como •

liquido pot un embudo, si 'en la superficie esta pletorico,
amplio de contenido, va reduciendo el volumen del Iiqui
'do, insensiblemente, hasta hacerlo pasar, en su esencia
'yen sa potencia, por el hueco miserable de la conve-

, ' -

niencia 'propia que .Ilena la mezquina botella personal,
Poco 0 nadamas puedo deci�o$ que ya no palpite en

mis .palabras dejadas tras de mi, pero 10 interesante, la
reuses -los del Barquisimeto- capitalino, valeroso, hidal
go; los de El Tocuyo que clava su nombre en el mapa'
ideol6gico por los hombres de ayer y por los de .hoy ; los
de Carora resistente, arrollada en si misma como esos vie

'jos pergaminos que contienen la pragmatica de un de-
_ recho, los del Municipio y los' del Distrito, y los del ba

rrio pobre y los del caserio ignoto -izqllierdas, derechas,
centros=- toda esa rnasa india, dura y tenaz que totaliza
una epoca y tiene nombre propio en la historia; 10 inte-

'resante no s9Y yo .niJas palabras que deje tras de mi :

10 interesante sois vosotros, vuestros deseos, his asp ira
ciones j ustas de ser porque ya se 'Ita sido . ..

.

Ah! y c6mo fue entonces d6cil e inteligente esta her
,

mosa materia heroica conIa que se construyo el pasado,
, Despues vino .Ia zona de sonibras =-como los. paj aros '

crepusculares=- huitres y palomas, cucaracheros y gavi
'lanes ... pero, todos eran'_de aqui; volaban por un cielo
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VENEZOLANA
-

'\

familiar' y su .bondad '0 SU crueldad, su mansedumbre -0

su tendencia rapaz no eran sino cosanatural.

Poi' esta 'natural progenie de las cosas y de los seres,
'

en virtud de 'esta misma nocion humanisima de que todo
es como debe ser, yo quiero tocar en el alma lanense una

- cuerda recondita e Inedita hasta hoy para la atmonia
nacional: desde esta altiplanicie en que se asienta tY que

-

esta rodeada de historia contemporanea, escribiendo e-s-
,

, \ .

tas cuartillas anoche, en el silencio de mi cuarto y de mi

corazon, bajo el alto techo de obra limpia _donde reso
naron ayer apenas voces de colera sin freno 0 de ira sin

-raciocinio, .en nombre de esa alta piedad del espiritu que
'se llama el �ntendimiento y que se condensa en el olvido,
por la salvacion -de 10 que queda y por el imperative ca

tegorico de una patria mejor hasta aqui Ilego,' y es aqui
en Lara, en' Barquisimeto, en el corazon de la ancha tie
rra que ondula y se arruga en los Andes para .sacudir
hacia los bosques misteriosos-de la .selva su fustan Ilane
ro de amarillo verdoso salpicado con amapolas de sangre,
donde abro -mis labios en funcion de propaganda puhli
ca por la primera vez, tras la pausa de veinte afios tre-,
mendos'; y como mi pobreza no·tiene que ofrecer sino esta

prirnicia de mi.esplritu, aqui estoy. . . y partire cuando el
sol se parta del horizonte; aqui estoy yaqui vengo, a :r:,e
coger de vuestros labios el derecho de ir manana' a decir
a

-

nuestros hermanos del lado de aha de laSierrarMadre
de Venezuela: aqui me mandaron lo� larenses a decirles.

{ con mis labios de venezolano integral que nuestro cora
zon de hermanos, adolorido pero intacto, viene a palpi
'tar .un instante cerca dei vuestro, .porque Venezuela es

una y total, una y sola, una y santa, y maldito sea quien
'piense'mal.

Es cuanto tenia' que decir. y� no vengoaqui buscan
do nada, porque 10 quiero todo; el hombre' en s1 y el par
tido 0 el sector con el : el larense de Lara y el larense de

2,3 '.
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Venezuela: asi de-mane en mano, de pueblo en pueblo,
de Iiminar ell liminar, nos iremos pasando la antorcha en

la carrera del futuro -hasta que encendamos el fuego ell

el ara y partamos juntos, iguales y contentos, el pan de
la tierra.

\ .

I
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J ,

En e] Paraninfo de la Univer-
sidad de Los Andes en la tard�

�

del 12 de Junio de1938. Tema:
"T b .

L
".

ra aJo y etras,

ENOREs'de esta Universidad, en la persona de su

sefior Rector: Mi saludo comprende desde los al
tos funcionarios hasta la gente que se agrnpa en

las puertas y en los pasillos: no podria dividir
el conjunto en categorias, ya que esta concresion de la
voluntad andina, que monte catedra en la piedra alta y
sobre la catedra el espiritu imperecedero, si no "ato su

carro a una estrella", si supo ertgir desde la colonia inge
mra hasta los dias turbios del presente, estriados de una

violencia que es energia primaria a ladrillo y cemento y \ .

sobre tapias viejas y en las zanjas del corral derruido,
esta misma -voluntad andina de supervivir a traves -de las
fuerzas barbaras con que, empezo su impetu, y como co-

gidos en las dos puntas de la tenaza de su ambicion, un

23 de mayo se reviste de la toga pretexta para Hamar
"Libertador" en trance de Patria Grande al hombre pe
quefiin de. los nobles dias, y otro 23 de mayo ve snrgir,
hacia las vertientes inferiores de estas moles de piedra
colosales, arrugadas, como una contraccion del pensamien-
tQ, recias como una' resolucion final, el len to desfile de
sus troperos valerosos que vienen desde ei interior de las
tierras hacia la costa, no como se ha dicho para crear

ninguna unidad nacional, sino para' compensar- en un

compas de ley pendular la incursion que vino de las cos-

25
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tas hacia las montafias, la incursion irihumana y torpe
en aquellas turbonadas con que el cacique civil se abro
chaba las botas ,de lustre y el cacique brutal la correa de
su ,sandalia trepadora.

Y desde un poco mas alla del paralelo 60 hasta tener
t '. I

"

que subir mucho, y ensordecer de paramo y castigarme
el espiritu extrafiado en el tiempo y en el paisaje, subi

y subi, y en el tope del Condor me emborrache de' eterni
dad solitaria, y hasta aqui .he llegado, al corazon f'isico y
.mental de la Cordillera, sin que mis manos traigan ces-'

tos de frutas 0 granj eas favorables ni ramos de rosas lau- f.'

datorias. . .

.
.

\

Quiza el postrer representante de una generacion sa-
.

crificada hable aqui esta tarde pot mi boca;'y acaso ama-
.

.sando en mi amargura-Ia vuestra, y no teniendo mas y
no pudiendo mas, todo esta palabreria literaria que se .

enred6 esta manana. en la pluma, no sea ni el eco .siquie
ra del gran grito que se me apretuja en los Iabios, y que
ya otro formulara ayer ante la quiebra fraudulenta de
una �ivilizaci6n: -noL nunca! Ustedes los jovenes, ilO!

.1

Reducir, estudiantes, al mezquino marco de la cro

no'logia, a'l pleito de las genera'Ciones,., este concopto, lno'
os parece cosa inferior y digna del mho freudiano de Ia

-

tribu, que devore a los mas. viejos para que pasaran por
el vulgar fen6meno digestive las virtudes 'esenciales de
su propia raza?

I

Hombres nuevos, hombres de ciencia, de lucha, de
.

error 0 'de triunfo hacia el porvenir, d�scertdainos las

gradas del anfiteatro retorico, 'y vamos a acercarnos al ca

daver de nuestro propio /(iesastre: que, cuaje fruta de' se-

'

.

renidad la obra, y que cuando el que habla no sea sino la
silueta borrosa de un automovil que se pierde en lavuelta
de un cerro cualquiera, aun quede vibrando el eco de rni

'pobre yoz aumentada y repetida en la , caverna de una
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Fingal imaginarja, resonando y _ resonando 'una, dos, tres,
'diez veces: No! nunca! ustedes no!

,
y en este pronombre quede el contenido- del abuelo

que fundo, del padre que conserve, del hijo que va area

IizarJa mas gloriosa comision al comando de sus antepa
-sadosc-s-Id a formar sobre la roca el altar y---' a consagrar
sobre. ella, con el dolor de un sacrificio, la unidad de
vuestras ilusiones con Ia' experiencia .de nuestros fraca
sos.

� Mi conferencia- -0 como se llame- se compone de
dos partes: notas sin pretensiones dogma ticas, ni econo-:

micas, ni -f'ilosof'icas ni Iiterarias . Fruto de alguna me

ditacion, resumen de impresiones: la una es sobre la j usti-
!ei'a social y la incidencia de una ley pertinente ; la otra,
algunos apuntes acerca de las letras . ,Todo universitario

y en plano exposifivo .

"

I

TRABAJO -, /

La "Revue Internationale du Travail", de Ginebra,
"que 'era el organo del ramo' de Ia Sociedad de Las Nacio
nes, califica eI" nuevo codigo de trabajo mexicano, como
el resumen mas notable de la legislacion pertinente al ca

so en el mundo entero. Sin duda contiene muchas dispo- }

siciones desconocidas en Europa y, naturalmente, en la

mayor parte de los paises americanos, si no, 'en casi to
dos. Algunas ya han sido adoptadas, aunque por analo

gia y desde tiempo atras en las legislaciones del Norte-
,

Una union sindical-centralapoyada en Ia masa obrera gel
pais, se considera como la que mayor papel desempefio

, \

en la elaboracion de esta Ley.
'

,

Es el corolario de la, evolucion comenzada en Mexico,
desde 1910; y si bien es una de las pocas cosas logradas

!

'en virtud de la revolucion rnexicana, contrasta con Ia for-
'
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.'

rna retrograda y reaccionaria con que otras lineas de
avarice Iegislativo han venido a rematarseen Mexico mis
mo. , Esto es, en la politica del cacicazgo, masa, sobre fa
base de una dictadura of'icialmente mayoritaria, 'pero mi
noria social y politica, porque 10 gregario no es nacion,
en cuanto a contenido psicologico .

,
.

No es de este punto. ahora discutir otros principios.
Hef'iramonos en resumen conciso a las disposiciones, a la

parte tecnica que es 10 que importa. Con esta, como con

casi todas las leyes por aplicar en ,nuestros paises, su esen

cia esta ,en razon inversa con su aplicacion ,

El radio de accion no comprende en cuanto a "ley de

trabajo" a los funcionarios del Estado , Nada de aquel
"Espa,fia es una asociacion de trabajadores", 0 cosa asi con

que comenzaba la Carta de la Constituyente peninsular
republicana. Una ley especial de funcionarios regira es
tos. Socialismo moderado. Socialismo legitimo.

El Codigo prescribe que cada patrono 0 principal
que emplea, debera dar cabida a un 90% de mexicanos.
Cuba, por ejemplo, debate aun 50%. Nacionalismo auto
nizado por la mejor practica, principio indiscutible siern

pre que tal preferencia no .implique perjuicio de eficien
cia en las labores tecnicas , En sintesis, si una empresa
necesita un ingeniero y tiene dos candidat'os: un profe
sional. sueco excelente y otro criollo que no' paso de ser
media-cuchara, la nacionalidad no debe, tomarse en cuen

ta. De otro modo se ataca a la nacion misma en la fuen
te de su eficiencia; y este topico sera de mucha ventaj a

electoral, pero de una detestable doctrina. Nacionalizarse
ad homine es medida falsa, aun mas inconsistente que
esos "primeros papeles'" que el emigrante saca en .Norte
America.

-

El codigo si recomienda mucho que se reemplacen
los contratos individuales por los colectivos, pero no im

pone al obrero que debe formar parte de uniones, sindiGa-'
t .
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tos 0 asociaciones. Y estQ si es entender la libertad civil;
porque 10s hombres no son menores de reformatorio, ni

,
eslabones obligados de una' cadena de intereses anti-so
ciales, que toman nombre de asociacion para ocultar el
contrasentido con el nombre.

'

Y para que no se caiga en el extremo: la captacion
patronal del obrero como individuo; ni este sea la uni
dad inconforme que se situa en pro 0 en contra, si el
contrato colectivo se ha celebrado entre el patrono y las
dos terceras partes de los sindicatos, de una rama de in
dustria y de su distrito, comprometera a todos los patro- ,

nos y a todos los obreros de esa industria y' de ese distri
to, al prescribirlo asi un decreto. Formula fascista en el
buen sentido : la intervencion del Estado como norma de

-generalizacion y estabilizacion , No estatizacion, que es

otra cosa.

" Todo contrato, desde luego, escrito 'y nunca mayor
'de un afio . Pueden hacerse verbalmente convenios con

obreros agricolas, domesticos y temporeros. Si el patron
toma sus obreros de entre los miembros de un sindicato
esta obligado, siempre que asi 10 exij a- el sindicato, a Ge
lebrar el contrato colectivo. Y en este debe preveerse que
quien emplea se obliga a dar trabajo solamente a obre
ros sindicados. Perfecta doctrina en el contrato bilateral.
Y ya sabemos que "los pequefios contratos" son el r0!llpe
cabeza juridico, y no es cosa que vayan a remediar'de
un dia para otro actitudes patronales ni protestas prole
tarias.

La 'ley de que trato reconoce tres grupos de asocia
ciones: las profesionales, 0 sea las de personas del mismo
oficio; las compuestas por personas de diversos oficios 0

diversas ramas economicas; y, finalmente, las asociacio
nes industriales que cueqtan con miembros que forman
parte de oficios 0 ramos economicos, diversos.

I
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Ni por parte de los obreros ni por parte de los pa
tronos se necesita autorizacion para organizarse en aso-

'ciaciones. Cada sindicato obrero debera componerse con

un minimo' de veinte miembros, y con tres cada sindicato
'

patronal al menos. -Pero, -para que la asociacion pueda,
tener caracter legal, debera estar inscrita en la Comision
de Conciliacion y Arbjtraje con su nombre, surazon so

cial, su ob j eto primordial, los derechos y deberes de los
miembros, el sistema de eleccion pm;a el comite direc
tivo, las condiciones de admision 0 de-exclusion, el pago

, y. como se utilizan las contribuciones, las fechas de las
asambleas generales, las de presentacion de cuentas Y' 10
relative a la disolucion de la sociedad , Pero las asociacio>
nes profesionales .deben ser neutrales en materia politica
y .religiosa .

Para interpretar esta disposicion, menester es recor

"dar que se trata de una ley mexicana . No habra que men

cionar, en tesis general, tal .restriccion.

, En cuanto a horas de labor se ef'ectuara de 6 a. ill.

a 8 p. m. La nocturna de 8 p. m. a 6 a. m. y en tOGO caso

no pasar de las 7. La jornada de trabajo para jovenes
entre 12 y 16 afios nunda mayor de ,6 horas. Puede com

prometerse trabajo suplementario hasta' por tres horas
en tres dias consecutivos por semana. En total, la sema

na no cuenta si'no por 57 horas de trabaj 0 .' El suple
mentario, e1 nocturne 0 el peligroso 0 malsano prohihido
para mujeres y para los menores de 16 afios , Despues de
un .afio de servicios,"el obrero tendra derecho legalmen
te a 4 dias ,de vacaciones pagadas y a los 9.08' afios a

6 dias.

\

Los pequefios artesanos tienen los 'mismos. tleberes

que cumplir que los otros 'patronos en general.,
Las pequefias industrias, los talleres de familia y el

trabajo a domicilio quedan sujetos a inspeccion ; el sa-
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lario del obrero a domicilio no debe ser inferior al que
recihiria en una fahrica pOI' igual trabajo.

En materia de huelgas y paros (locks-outs) el e6digo
mexicano es preciso: para ser legales requierese una de
estas tres condiciones:

.

1 (l"::_Para establecer el equilibrio entre los diversos
factores de la producci6n; de modo que los derechos del
obrero sean equivalentes a los del capital;

2'.1-Para obligar al patrono 0 principal que emp'lea
fa efectuar 0 a cumplir un contrato colectivo ; y

.

'3'.1..,--Para impedir la renovaci6n de un contrato co

lectivo 0 su expiracion . Las dos condiciones ultimas Rue
/ den condensarse en una: cumplimiento de la justicia so

cial que implica la primera.f
•

Pero el tino y el valor moral de un gobierno revo

lucionario en teo ria como es el mexicano, esta en la ina
-nera de interpretar la legalidad de una huelga; y �i .aqui
ni en parte alguna puede imaginarse una politica mas ra-

dical obrera. Repito, en ieoria.
'

Es ilegal la huelga en Mexico; cuando 'la mayoria de
los huelguistas ataca personas y propiedades; y en tiem

po de guerra (desde Iuego, civil, ya que Ia internacional
es obvio) cuando los obreros estan al servicio del Estado.

Aparece aqui de nuevo la f6rmula fascista implicita ,

Antes de que una huelga sea declarada, los obreros
estan obligados a someter pOI' escrito al patron sus rei
vindicaciones y a conceder un plazo 'de seis dias para la

respuesta »Para las empresas publicas este plazo es de 10
, dias. La Comision de Conciliacion es-Ia que debe deere-

ta� la huelga.·
.

Al ser reconocida legal, el patrono esta obligado a

pagar .los salarios a los obreros, mientras dure la huel
.

gao Y esta si que es una disposicion unica en su genero.
Claro e1? que Ie esta prohibido servirse de rompe-huelgas. ,f
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La disposicion radicalisima no parece visar sino la
natural presion economica, que determinara

\
una mayor

facilidad de comprensi6n y de humanidad por parte del
capital; si bien, restringido el derecho de .huelga, el obre
ro no puede abusar de tal ventaja. 0 sea, en otras pala
bras, mas motivos de huelga, menores perdidas para am=
bos, patron Y, obrero. Una cosa compensa la otra.

En cuanto a los paros (lock-outs), no los admire Ia

ley, sino en casos de superproduccion, cuando la empresa
esta obligada a suspender sus actividades para mantener

los precios. Es tambien la Comision de Conciliacion la

que, despues de oir a las partes interesadas, autoriza el

paro 0 lock-outs. Al recomenzar el trabajo, los anti

guos obreros deberan ser utilizados , Si se decretare un

paro contrario a tales disposiciones.io si un patron invoca
arbitrariamente estado ruinoso, quedara sometido a las
multas 0 sanciones que imponga el codigo penal 0, el cedi

go de trabaj o. En casos de ese genero, el patron tendra

que continuar pagando el salario a los obreros .. Pero si el
paro se decreta por la Comision de Conciliacion, el pa-

, tron no tendra que pagar salarios.

'En su esencia y en su significado, toda esta legisla
cion sustentase en dos sanos principios economico-socia
les: el contra to individual cediendo al contrato colectivo,
s61id'a:ridad obrera; y la Comision de Conciliacion, rigien
db las' tendencias excesivas.o funestas, protegiendo el

capital.
Este resumen hecho de prisa, a vuela plunia, no es

ni con mucho una aprobacion absoluta de lit forma 0 del
fondo de esa ley con que Mexico sorprende al mundo.
Es tan solo la verificacion precisa de que por 10 menos

al plantearse el problema obrero, se sabe'.que es 10 que
se de-sea y adonde se va.

.

Los gobiernos que no son ni "capitalistas" ni "prole
tarios" sino gobiernos, pueden hallarj'de acuerdo con la
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-

modalidad ambiente algo que sirva de base- a 'Ill. coordi
nacion de<intereses ; y si en 'poblaciones obreras ,de ma

yor extension y diversif'icacion se hace necesario un cuer

po de reglamentos mas detallados, a Mexico Ie correspon-
,

de el. merito de haber extraido del "confusionismo" de las
masas y de la deliberada Intransigencia de los capita
listas, una base de justicia social aplicada.

,
Conocer una maquina no es saber de 10 que esta he

cha, ni el nombre y nurnero de las piezas que contenga �
es saberla porrer en marcha.

,

.

No es 10 que viene -y que ya vemos llegando-_ ni
turbi6n ni desastre ; ni triunfo tampoco: es realizacion
de las posibilidades a que tienen derecho los pueblos que
no se resignan a hacer gracia triste las alegrias sanas de
la inteIigencia aplicada.

. -

, I

II

'L E T R A S.

.i:

EI que podriamos llamar periodo clasico, que COID-.

prende desde los dias de la guerra de Independencia,
1810, hasta despues de la Revolucion Federal, refleja sim-.

. plemente la modaIidad literaria de Espana, entonces .. Co
mo f'iguras destacadas, pero mas bien para- Ia Americli
Hispana que para Venezuela, aparecen en orden cronolo

gico Andres Bello, Rafael Maria 'Baralt, 'Cecilio Acosta.
Bello no es precisamente un poeta neo-romantico : Heile
de la poesia peninsular el corte, e1 estilo, la estricta pro
sodia antigua , Luego sufre la influencia de Victor 'Hugo,

... tal vez de Vigni: pero siempre vuelve al viejo molde cas
.

tellano, a las formas de la oda a 10· Fray Luis de Leon,
del endecasilabo sonoro, acufiado en el oro obriso de los
varones preclaros de fines del siglo XVII,

Baralt, en materia gramatical, puede decirse que era

mas papista que el Papa, y segun expresiondel docto den (

33
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Juan Valera, hasta los dedos se Ie antojaban huespedes .

Es el quien compone ese "Diccionario de Galicismos", que,
los, propios rancios academicos de la epoca de Isabel II
eonsideran "'exagerado". Compone asimismo \ tres volu
menes de la Historia de Venezuela; y si la narracion ado-

, Ieee del defecto de 10 que se escribe casi contemporanea
mente, y lejos del teatro de los sucesos y sin mucha docu
mentacion (un editor venezolano Ie pagaba treinta pesos .

mensuales para que "viviera m:ientras escribia esa.Histo
ria, en Paris), en cambio refleja el buen gusto' y Ia pul
critud de sri estilo, si bien ciertos calificativos, 0 son erra

tas de impresion u "Romero dormia",'porque en general.
fue un maestro consumado de Ia Iengua, y el y el colom
biano Rufino Jose Cuervo son, acaso, despues -de Bello,
los mas altos valores de Ia Iengua castellana. en America.
El argentino Domingo Faustino Sarmiento, el autor de
"Facundo" es, sin duda, un gran exponente literario, pero
nunca puede considerarsele a Ia altura; de estos Bello,

, Baralt, Cuervo, Cecilio Acosta, ni aun del rnismo Juan
Vicente Gonzalez, debido a ciertas formas chabacanas y
desgarradas de que usa y abuso ...

Los poetas de esa generacion desde Ia Independencia
al 63 vienen reflej ando igualmente Ia evolucion que se

ef'ectuaba en la Madre Patria, esto es, la castellanidad

profunda iba afrancesandose, pero afrancesandose sin sa

ber frances, hasta las fiofierias de los poetas de la Corte
Isabelina, 0 Ia falsa epica rdel drama "heroico" sobre la
base de redondillas retumbantes, cuya mas excelsa ex-.

presion es Zorrilla', 0 de "quejas del laud", Ia "silfide", la

"nayade", la "ondina" y toda la caterva de u'n romanti

cismo empalagoso de abanicos, agua d� rosa' y acrosticos ..

Si corria bajo las capas de la literatura oficial u ofi

ciosa, como siernpre, la vena original, genuina del buen

gusto y del genio que detono -en Larra alla yaqui en

Acosta.

34



INTEGaACION VENEZOLANA

.Asi, pues, dadas las apreciables excepcionea.menores
-

.
\

Y una destacadisima: don Cecilio Acosta, poligrafo, que
escribia el mas hermoso idioma de este lado del mar, sur

ge con Juan Vicente Gonzalez; y especialmente en su "Bio

grafia de Ribas\ y seguramente en sus "Mesenianas", pa
ra componer las cuales se inspire en las de Casimiro

Delavigne, - entonces en boga - prefiadas del chato
brianismo formidable' y catolico de este gran genio tea
tral y aristocratico-burgues, el surtidor vernaculo : el to
rrente de la inspiracion nacional, el escritor de raza y de
SU, raza; excesivo, violento, copioso, que tiene de la selva
intrincada llena de fieras y de .aspides, de la catarata, de
la paloma, del toro . , , Y bajo este vertigo ecuatorial a ra

tos, un dejo de cosas remotas e imposibles, languidez del

tropico, llanura, cielo, rio' monstruoso por. entre monta

fias , Es el quien puede personificar con atributo genial,
la herencia literaria de su hora . SU influencia ha sido y
sera enorme; Y, no tanto porque muchos "venezolanos 10

leyeron 0 no 10 hayan leido, sino, porque aun ignorandolo
en el libro, 10 han sentido palpitar a traves de la vida na

donal. Fue un "conservador moderado" (en politica bur,
guesa), pero' un furibundo, un doctrinario colerico, un

idealista energumeno , Esta dualidad de rectitud y exce-

_lerrte corazon, desdoblado en publicidades iracundas, es

caso muy frecuente en nuestros paises. Asi, pues, puede
declararsele el mas autoctono de nuestros �M�ritQres ve-

nezolanos.
Adviene una larga dictadura burgo-economica, con

el periodo I de Guzman Blanco, y florece una .pleyade de
/ -

.

escritores y poetas y oradores que el dictador hace sur-

. gir/ por el no velado deseo de -surgir junto con ellos. Con
dos 0 tres excepciones son casi todos rapsodas mediocres,
con inspiraci6n tamizada y convencional-literatura -dcl

Segundo Imperio (Guzman Blanco habia frecuenfado a

Francia) ; y se estilaba la perilla a 10 Bazaine y el renorn
breliterario-cortesano de Merimee, de Houssaye, etcetera.

. I
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EI escritor "caballero", -el "trovador 'galante". Fustel de .

Coulanges escribia sus "Lecciones a la Emperatriz", Los

ensayos del 70 al 90, como en paises pequefios de pobla
cion culta, sufrieron en pro 0 en contra la "modalidad"

oficial, esto es, la hpbsicion ditirambic� y castelariana' (se
habia .metido aunque tarde el eco estrepitoso del rodaje
grandilocuo de las Cortes espafiolas del 66), 0 ellenguaje
-of'ieial muy cuco, muy requintado 0 sonando a veces a

viej a trompeta militar, orinecida en los barrizales de las
,

guerras civiles.
'

I '

Adviene con Romerogarcia el primer intento de nb-
vela criolla. Y aunque una critica posterior e ingrata,
algo mestiza y oropelesca, abulta las deficiencias para

- desmejorar el juicio vulgar, comun, brutal y todo con

la "debilidad" romantica de su dedicatoria al gemebun
do y admirable Isaac, estampa la primera huella de 10 que \

pudieramos llemar la novela vernacula . Siguele Cabrera-
,

Malo, injusta y preconcebidarnente olvidado; no obstante
todo 10 profuso y mezclado de su literatura, a Ia que de- '

bemos.paginas de "Mimi" y "La Guerra", que no son pa-
-

ra desdefiadas. Sobre todo cuando nadie las hizo mejo
res en su genero . Y de excepcion el maestro criollo para
entonces: - Urbane] a Achelpohl ,

.

Pero de esta serie que por espiritu imitativo llama
mos ,en Venezuela "Generacion del 98", aunque 'no hubo
nada semejante al grupo espafiol ni remotamente, ,puJ'i,s
easi todos se volvieron escritores "oficiales", 0 escondieron '

-

la pluma '0 Ia lira bajo los dorados galones de una "diplo
macia" pinturera, 0 tras carpetas subalternas de Ministe
rios y Juzgados, surgen dos nombres que. pasaran a la an

tologia de pleno derecho: Blanco Fombona, el novelista
de "El Hombre de Hierro" -sencillo, simple, que sabe el .

sitio y vive en la epoca-> y el panfletario algo vargasvilia
no, si bien ya erientandose a una literatura psicologica y ,

realista, que se Ilamo en nuestras letras Pio Gil. En Ur-
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baneja Achelpohl triunfa el paisaje criollo, de a�uarefa y
a veces logra el agua fuerte como en "Ovejon", 0 en cier
tos cuadros de "En este Pais", Muchos han intentado con

exito parcial Ia novela aut6ctona, el cuento, el ensayo .. ,

Y si a enlistar vamos, alli quedan como hitos en el camino
_

. vecinal de nuestras letras ese "Bolivita" de Carnevali
,

Monreal, que fue un acierto y un paradigma novelado de

nuestras guerras civiles, "lh Sargento Felipe'; de Picon
Febres.

Pero en 10 que va visto de 1900 para aca -periodos
de .dos. dictaduras sucesivas que cierran estos apuntes->
anotar nombres para uua obra de universalidad es labor
intitil. Un pais cuenta, no por la cantidad, sino por la r:

,

calidad de sus hombres representativos; yen las·letras ve-

nezolanas puede aplicarse con justicia aquel precepto ba
sica "muchos seran los llamados y pocos los escogidos".
Entre estes ya p'uede mencionarse a Bomulo Gallegos, 'cu-

\

yas novelas iniciales "El Ultimo Solar" y "La Trepado
ra", adolecen:\d:_ un� accion lenta � de -un tej�do debil.
Pero ya en "Dona Barbara" se perf'ila con el Vigor de la

\ narracion de un tipo de novela verdaderamente nacio-
rial .: {

L •.

Este rapido inventario de las existencias en nuestra
literatura de ayer - literatura altamente politica .que\
cuando no 10 fue en el cuerpo' del escrito, 10 era enIa de-:
dicatoria 0 en el oportunismo oficial 0 de oposicion - nos

trae de subito, como la vuelta de serrania que descubre
a Merida la blanca sobre su pantalla de cerros abonige
nes, frente a la generacion que. descubre formulas mas

simples y siente la patria grande en.Ia chica: las patrias
chicas que representamos aqui cuantos de nosotros las
sentimos desdoblarse'en esta generacion; ,que inventa 0
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adopta formulas mas simples y siente la patria total y uni
ca de la cumbre alllano y de la playa al bosque al hombre

que sufre; que trabaj a y no gana; que resiste y no pien-
sa; que sucumbe y no se quej a.

.

La queja sin resistencia es cretina; la invectiva sin
razones es letrero insuItante y anonimo en el encalado
de los lavabos.

Y como del arido comentario de una' ley de trahajo,
a la disertacion de letras no se advierte la cohesion a

primera vista, fuerza es tirar- el trazado de los dos puntos
de referencia: quepa ahora esa linea de conducta del

que hablaparalela al torrente de juventud, a Ia vena de
fuerza pura que desde los ventisqueros de la Madre Sie
rra corre hacia mi esta tarde del crepusculo meridefio, es

pontanea y clara.

Con esa misma claridad espontanea condenso en mis
frases finales el proposito :

Sobre una base historica, y ann con las implicaciones
locales que suavicen todo angulo de f'riccion entre circu
los 0 partidos, aguzados en mala hora por mal entendidos

regionalistas, y siempre dentro de una equidad sagrada
y total, echemos la piedra angular del bloque, del "bloque
bolivariano" preconizado oficialmente; pero entendido co

mo basamento.conciliatorio y nunca como fuerza de con

traste; y torciendo el cuello a los cisnes de algunas ilusio
nes, hagamos del mito insigne labor cohesitiva, obra per
durable, reajuste de valores, union no la del jinete y del
corcel, sino la del brazo con el pufio : esa que realiza de
diario nuestra propia constitucion fisica; un corazon hu-

'

mana palpitando a la izquierda, una diestra vigorosa y
conservadora de 10 que valga la pena de conservarse, y
una mente alta, clara y serena para que la naci6n no sea

-

extremismo .ni la accion injusticia.
.

\

.

.Hombres de Merida y de los Andes y de Venezuela,
una y trma, en su resumen poblador: el que siembra; el
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que recoge y el que edif'ica ; hombres de mas alla de los

partidos � de mas aca del instinto: vamos a darnos cara y
a decirnos nuestras mutuas aspiraciones, cuando esta obra
de conjuncion tenga un significado, y pongamos la misma

eriergia en la hora de la conciliacion que pusimos en Ia
hora de la batalla, y sepultemos a pufiados de tierra ve

nezolana cuanto de pueril, de suntuario 0 declamatorio
nos trajo el largo vegetar silencioso, tras sefiuelos incon-

.

fesables; porque un pueblo que no sabe de la unidad,
no sabe de la libertad, y si fue en mas de cien afios bajo
la disciplina ruda para la gloria 0 para el desman, ven-,

ga ahora bajo la misma tremenda disciplina civil a de-
.

mostrar, con el paso firme y con la pierna desnuda, que
si en los canjilones se adormecen, entumecidas, las for
mas monstruosas, las larvas voraces, las orugas siniestras,
un sol ancho -y claro se levanta en esta madrugada de

Venezuela, ya que si por alli pasamos y convivimos 0 nos

defendimos de aquel acechar y aquel engafiar y aquel en

trampar de entonces, hoy estamos resueltos a ser, porque
ya hemos sido y'seremos.

.

Venezolanos de los Andes, labriegos de las hondo
nadas, pastores de las laderas, hombres de toga, de mi

tra, de espada, de hambre y sed de justicia: desde el aus

tero recinto, bajo el influjo de estos muros solemnes en

donde cuelgan retratos de hombres que fuenon y aun que
da sitio para .hornbres que seran, cuando ayer nomas
enterrabais al postrer lirio del semhrado mas albo de. es

tos j ardines, certificado de blancura por las canas de su

cabeza como 10 esta esa Sierra por sus nieves; hombres
de juventud 0 de senectud, de aqui me voy con Ia vieja
congoj a de mi generacion sacrificada.

Y para vosotros, los estudiantes, para vosotros a quie
nes nada hedicho, ni nada digo por temor de que la erno
cion y el tumulto de mi corazon superen esta mision de

apaciguamiento y de razon, porque nunca os compre ni

.f
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os vendi: mi pufio cerrado 0 mi mana abierta siempre
se· regiran por el dictado de la serenidad, cuyo rescold�,
no fui a buscar par el temor 0 por el favor ...

-,

Adios, Merida, de ti me despido con el corazon docen-
te Y: dogmatico de tu estirpe; de ti llevo el mensaje mas
alto de la Sierra Andina, para los hombres que en ti con

tinuen la tradicion de tu hidalguia y la substancia de tu

voluntad .

I

-,

, \

I.
,
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lA,eH IRA
En el «Salon de Lectl!lra" de
San Cristobal, 13, noche del 18
de Junio de 1938. Tema: "En
-J Tachira y frente al Tachira" _

i '", "

ALUDO, -hombres y muj eres de alcurnia o de hu
mildad-, en vosotros y en la distincion de este
acto y en la creacion de este Centro y en el. pro
pio eco derni palabra que va a traves de la tie- .

rra andina, del agro andino; del salon, del taller, del

campo y hasta del lej ano tope de alguna cumbre;
saludo y acato el espiritu imperecedero de la Vene
zue a Eterna ; y concreto mi gratitud toda, por, el afecto,
por la hidalguia y aun por la cortesia que aqui encuen-:: ,

tro y que aqui dejo intactos, llevandome la congrua par
te. .. Si rugido recondite de jaguar en las hondonadas, p
asechanzas de' alimafias en la senda ante ell talon libre y
desnudo que trepa por.Jas serranias puedenser hallazgo
ocasional en la marcha; para un Tachira bueno, ,noble,
fuerte y sufrido que voy descubriendo entre cada pliegue
de la vasta clamide de piedra con', que un pufio colosal

_la arrebato de los hombres de la eternidad y la echo, en

arruga de rocas, sabre el infinito horizonte; para un Ta
chira trabaj ador y honrado, un poco triste, un poco inge
nuo "!_y acaso 'alli hosco y mas alla taimado 0 agriadc=
pero unigenito ,en el afecto y en el desafecto, rscojo esta
noche del raspero cerro de mis sinceridades, -como mi
mano ayer cuando 'en 10 alto de la sierra de Merida 10
arranco de la 'pefia helada=-, recojo, y os devuelvo este
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puiiado de frailejon de plata, que el frio de la cumbre

aterciopela, que el Sol hiere de sesgo en elf'astidio insig
ne de 10 solitario y de 10 distante; y sin cuidarme de reto
ricas ni de politicas; y sin pensar en el amigo que sonde

. ni en los lindos ojos atentos que es sin duda en las pupi
las de estas mujeres vuestras el reflejo del extasis hecho

mirada; sin pensar en nada ni en nadie -porque no trai

go ni recado, ni merced ni otro presente que 'mi propio
espiritu- ante el paisaj e andino, ante la accion y la reac
cion aridinas, en elTACHIRA Y FRENTE AL TACHIRA
que tal es 'el plan 'y tal el titulo de este motivo de inter

pretacionj->- desde este centro que en dias lobregos hasta
la luz material Ie cortaron yen dias mejores habrahasta
quien pretenda -con limitaciones convencionales- gra
duar la luz mental que irradia de aqui ; y desde aqui y
aqui precisamente, en uso de una libertad absoluta, prez
de gobierno y honra de pueblo, -libertad que debemos

purificar y defender aun del inevitable contacto de nues

tro instinto-, flor de paramo que se mustia en las latitu
des inferiores.c-i aqui y desde aqui os invito a que juntos
saludemos el alba de los Andes Venezolanos sobre eJ hori
zonte de la paz nacional.

EL PAISAJE
,'?-

En algun museo del norte, entre lienzos borrosos y
muebles de desecho, en un desvan 0 en Ia alcoba de al

gun viej 0 mandon estaba eila; no tenia alas. . . y volaba;
no 'tenia cabeza ... y pensaba �asi dijo un poeta cuando
la vio ; 'y era y es tan agil el muslo duro baj 0 elcendal de

piedra; y el paso de la sandalia tan salido a la proa, y to
do el impetu de las caderas fecundas y de los pechos nu

tricios tienen tanto imperative en la oferta, que cada vez

que hi vi en ese rnuseo del norte, y cada vez que la sien
to en las tierras mias 'de mi patria grande -j tan enchi

quecida pdr nuestra propia generacion introspectiva!- la
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reconozco Y la saludo; y esta neche, aqui, Ia veo volar sin
alas sobre nuestras cabezas que no piensan, la siento pen-

-.... sar sin cabeza llevada por alas que no vuelan i Ah, no l
no es literatura ni antologia griega, vi recurso oratorio
esta evocacion de la victoria samatrica, en este recinto

geografico, rodeado de montafias y poblado con una po
blacion que no es la urbana, sino la campesina, que no es

la ciudadana que lee periodicos, habla por el telef'ono y se

trasporta a motor, no! Esta evocacion es la de la liber
tad nuestra, a la que manos torpes y aun inocentes le rom

pieron las alas, y ya antes de 1899 estaba descabezada

porque, dentro de su desgracia y para su desgracia, ella

pario esos hijos que..hicieron morir de tristeza a, sus pa-,
dres'; esos padres que envilecieron el sagrado decoro de
su paternidad, 6Y como.no queria la Venezuela que envio ,

mas aca de las cumbres que def'endian sus graneros a los
don Pedro Vallenillas y a 'los Atilanos Vizcarrondos,
que una buena manana salvaran sus limitaciones geolo
gicas, los apaleados y los sufridos, los ignorantes por ig
norados, los harbaros de la barbarizacion sistematica, que

imponian como base de sus ambiciones sus jefes de linea;
como no queria esa Venezuela holgazana, fiestera, super-

, ficial, presupuestivora y devoradora de cien afios de in

disciplina civil, que esas montafias no los _ aventaran un

dia para alla con sus peinillas y sus tortoles,: con sus odios
freneticos y con la piedra calcinada de sus rencores latien
do en una izquierda barbara y con la diestra contraida y
agresiva? ..

Los que no tuvimos culpa surgimos .al camino �
con

< nuestra protesta; les gritamos que estaban mas alla del
instinto, casi en el frenesi del animal enlequecido ; diji-
mos eso i y mucho mas!

'

Yo ahora vengo -no con ofrendas florales ni raci- \

mo de suculenta fecula- sino con mis manos pobres y ,

Iimpias, que siempre devolvieron 10 que se les di6, exten-
, / '

43



/

JOSE, RAFAIDL POCATERRA

didas 'hacia vosotras; y en la .mision me borro y en el

mensaje me disperso, total y totaIizante, para deciros
con mi cOJtgo j a d¢ ayer mis temores de, hoy: si 10 hubie
ra hecho entonces -en la hora de la ira que otros apro
vechaban y del gentilicio andino que otros exaltaban, para

que -al darle s'itio- vosotros en la punta del' banco de

piedra y al rescoldo de vuestro hogar campesino se co

gieran el puesto ancho y el descanso facil -si 10 hubiera
hecho antes cuando un grosero apetito de goces materia- v

les parecia ser la conciencia venezolana y la especialidad ,

andina- hoy los dioses no me hubieran concedido esta
hora i tan noble y tan plena de contenido historico y de
realidad political

Esta hora de reclamacion sincera y de fraternal ad

monicion, es la hora que '�ebemos marcar -::-y ustedes con

mayor sacrificio que nosotros, porque ustedes fueron la
victoria y la fuerza, 'Y nosotros la derrota abyecta y la ab

yecta conformidad del' error en triunfo que 'se vengaba
I mas-con pervertir que con pelear;- y ustedes con mayor
abnegacion si, porque son mas rices y estan mejor nutri-

.

dos- esta hora suprema ha sonado i y debia ser tambien
una mana andina la que levantara del polvo y sacara del
desvan de. las cosas desprestigiadas nuestra viej a libertad '

sin cabeza y sin alas, para plantarla en Ia proa del futu
ro -como 10 esta la Victoria de Sam6tracia-, y debia ser

un hombre nacido en la capital natural de los llanos quien
viniera en el Tachira 'y frente .al Tachira, Iocado por Ia

envidia humana y .sagrada- de que no .fuera uno de los
vencidos el erector de la diosa caida, pero -convencido en

el hondo pensamiento filosofico de Ia unidad de la Pa

tria, que acaso tras de 10 que hemos 'pasado y como la he
mos pasado, esta supervivencia, esta transicion de tIna
epoca a otra, tenia inevitablemente que afincar sus bases
en las bases mismas de estas vertebras de piedra, de esta _

columna vertebral de rocas, que- corre por el occidente y
._

_

I r
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" I

se, anuda, brusca, en la' Pamplona colombiana, como un

.pensamiento:...
o

De. Caracas sali una- madrugada, bajo Ias estrellas;
cruce- el Carabobo .de nuestras intrigas y nuestros odios de

ayer -tierra· de mi alma que tiene en la viej a Valencia
una esquina donde fume mi primer cigarrillo en preten
sion de hombre, y una ventana donde asomaron los ojos
mas lindos que brillaran nunca sobre una sonrisa. .. i esa

Valencia de los tristes y. de los desesperados, que anudara
sus manos con los desesperados y las tristes de estas mon
tafias, porque ni esos ni estes cabalgaron en las mulas

gordas de las victorias, ni pasearon los ociosos fondillos
en los muelles carruajes de aquel favor politico que cos-

o \

to tanta sangre. .. Al hermano no _Se Ie perdona, cuando
el hermano nos pegue, airado, en el pleito domestico ; al
hermano se le comprende y se le ama a pesar de el mis-

'

..

mo, � y no estoy yo aqui, andinos, yo mismo, del que tan-
to os han. dicho que al fin de tanto calif'icarlo como ene

migo vuestro han logrado que os interese un poco, yo: in

significante, solo, que no soy nada en prestigios y apenas
'

una cifra en letras, y que j amas hubiera venido si el an

dino que esta en Caracas dando una alta leccion de se

renidad" nacional fuera el despots impetuoso del 99 y el
.

bellaco terrible' del 908, y no nos hubiera garantizado -

mas. con
0

sus obras que con sus palabras=-: esa Iibertad
decorosa -ya que no absoluta, porque 'la hora Ie ha im

puesto limitaciones que exigen la propia salud de ella
misma- � no estoy yo aqui entre vosotros a quienes nun

ca compre ni me vendi, dando un humilde ejemplo de
mi confianza plena, y buscando afirmar en la curva des
cendente el punto de que la .raya debe partir, ya resuelta

y serena, hacia las cuadriculas mas altas del diagrama?\

Eramos "los venezolanos de la decadencia", 10 so

mos 'un mucho todavia : no podemos ni debemos ni que
remos seguir siendolo ; y por ella cm�ndo me impuse esta
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.
-; ';"

misi6n y me la impuse sin otro estimulo que el del mo
mento de decoro politico que estamos viviendo, doblegue
mi amor propio, hice inferior y condene ell mi alma para
que quedaran fuera de mi espiritu todo cuanto de 'mez-·
quino, de suspicaz, de intrigantuelo 0 envidioso acendra
nuestro medio de buscones y de improvisados, que cuan

do nos sacrifican a su calumnia se estan suicidando; -y
aca me vine; solo, solo de soledad fuerte y exenta de todo
deseo de agradar y de toda tentacion de molestar, libre de,
jugos acidos y de yugos amistosos-. Cruce a Miranda,
Carabobo, Yaracuy, Lara, -ese arco de acero que sopor;
ta la arquitectura espiritual de occidente.

Algunas veces guarde silencio; otras hable . No iba
a ponerme a sembrar ni con pufio avaro ni con mana

suelta: el surco llama Ja semilla, y clonde este no se abre
en el coraz6n y en la comprension, es inutil soterrar el

grano a patadas ... Desde la ilustre Merida, que tiene de
sacristia y de aula, de dama antafiona y de doncel doc
torado con las cuatro 'borlas -los cuatriborleados- pero

I
que de estacion a estacion es el alero colonial en donde, se

...refugia la parvada de gorriones del estudiantado, desde
ese Merida que todo andino debe amar y todo venezo

lana respetar, aqui me vine: tuve que suhir para alcan
zarIa en la pendiente; yen un claro amanecer montafies,
me meti en el Tachira .. ; Vi pueblecitos y sembrados, las
serranias azules que ya comenzaban a irse para Colom
bia, las otras mas verdes cuadriculadas de labrantios, las

que de, un .color acerrimo esconden a ratos el agua turbia

y furiosa que arrastra las piedras a kilometres. Habia

abaj 0 fuerza, fuerza turbia a veces; habia siempre arriba
cumbre y cielo; IY por entre cielo y cumbre, dejando de
tras s610 en su plazoleta, frente a su ingenua iglesia pue
blerina al doctor Jauregui -en bronce fundido, pero

fundiendose de amor por los suyos, entre las dos cabeci
tas de sus huerfanitos descalzos y pensando, en Tovar,
dejado la .noche antes y encastrado en su ladera que sal-

'�6
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pican luces lejanas como las de un vivac, empece a veri
ficar la nocion del hombre dentro del paisaje. 'Fenian Ia

. 1-'
culpa aquellos hombres que me iban surgiendo frente al
volante: alli el encontronazo, mas alla la derrota, mas

·lejos la retirada y el responso frio del Zumbador ....
Del paisaj e serrano surgio -yaJ completo- el hom

bre andino, que venia formandose en mi campo visual
desde Trujillo. Trujillo donde se inician tantas cosas bue
nas y tantas cosas malas. Pero del paisaj e tachirense fue
del que. pude destacar integra su personalidad, porque en

el parecen confundirse los rasgos caracteristicos de la
I

....estirpe.

EL HOMBRE

Yo los vi pasar con mis ojos de nmo ; Ilevaban en

sus pupilas retintas del caribe, del arauca y del j irajara,
en sus ojos verdes de color de pasta 0 de color de agua,
en sus retinas todas inquietas, cruzadas del relampago de
las rudas batallas de la primera etapa, un fondo de su

prema melancolia; y era algo tan hondo y tan grave en

i aquella hora de generales gobierneros de mula gorda. y
machete con tarama de plata, era algo tan patetico en el

asombro, tras el caudillo pequefiin y voluntarioso de man
dibula sensual y primaria y de frente que parecia la com

ba
.

de piedra del paramo al tope dande iba a 'quebrarse
un sol de futures, que nunca como entorices vi realizados,
en el contenido inverso que tienen todas las perspicacias
del genio instintivo, el mandato del profeta oriental: si
la montana no viene ami, yo/ire-a la montana ...

Y bajo el impetu y por el impetu -politica no' tanto
cuanto ensuefio del hombre que contempla dias y dias
y dias esa vaga luz de horizontes, remotos, que dej a tras

"si el corte de la Sierra en los dos Capachos, asi llegaron
y asi los vieron pasar mis ojos de nino; tenian de la hor
da y del clan en marcha, del tipo feudal inferior, i deIa
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yenganz� india i tenian todo eso y mucho 1)1aS, y todo 10
que aliora digo y 10 que antes .dij e, si! i pero llevaban

por encima de sus cabezas ya recosidos en la prisa de la
incursion el emblema. y la sintesis, la cifra, y el "quan
tum": sagrada bandera 'de Ios libertadores que ya cono
cian los ventisqueros y las llanuras, la choza y el agro: y .

ahora.. escribiendo, me 'viene y surgen las frases con que
saluda mi rebeldia de nino ingenuo aquella tragedia ci
vil: fulge tu oro de bienestar en el aureo color de los tri
gos y de los soles; tiende su palio azul de paz sobre las

nuevas 'progenies, sangra en tu rojez de dignidad ciuda- .

dana, ayer belica y hoy"civil, veronica empapada en Ia :

sangre de todos los martires, estandarte de vitalidad, y, no'
de retaliaciones ni de guerras de casta en una sola casta

y en una sola nocion integralista; recoge de esC; oro de
bienestar y de ese azul' de paz para tLJ sanguineo vigor,
toda la fuerza de tu instinto y todas las ansias de tu jus
ticia

.

social, , ,

. Race ya treintinueve' afios que yo los vi pasar; hace
treintinueve afios que yo, lleno de amor, y de entusiasmo
.marcial, sabia de. memoria -0 "por corazon" como los

galos dicen con mas profundo sentido del verbo- y sabia
tambien cantar por musica la copla guerrera que rezuma-

. ba humedad de paramo y evocaba la alegria soldadesca de
los amores, de los .campamentos y de las batallas .

I
"

Tachirenses, se acerca el mometito
de empufiar co'n denuedo el [usil;
nuestro Jete nos dice: adelante!
la consigna es uencer 0 morir.

6 Veneer. , ,,! 6 A quienes vencieron los soldados de
Castro entonces ?

El vencido no fue el centro" ni el oriente.ni elsur ; el
vencido fue ese esptritu, mediocre, rnezquino, insidioso 'y
envidioso que en las pausas de nue�t:r:as tragedias civiles,

r
.
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I
, I

en el compas de espera que se abre \ entre dos epocas 0

entre dosregimenes, irrumpe con una exaltaci6n que esta
revelando a gritos su debilidad, a hacer mas agudo el
.resentimiento y a pescar pequefias ventaj as en el oceano
de nuestra desventura ,

'EI vencido fue, en el seno mismo del vencedor el
propio credo, la propia fe, la noble ingenuidad ... Y otra

vez sobre la intenci6n, sobre el ideal se impuso entre
vencedores nominales y vencidos innombrables Ia tosca
conveniencia de unos pocos -centrales, esta vez los mas.

Y los soldaditos que mis ojos de nifio vieran pasar,'
calenturientos y palidos de emoci6n de triunfo, persiguien
-do a otros soldaditos que huian, palidos de derrota y de

confusion, regresaron, por parej as, por grupos, solos, a de
vorar en el ranchito de la cumbre, 0 en 10 hondo de la ve

ga silenciosa, el recuerdo de su pequefia epopeya que a

otros los dej6 tendidos, con la cara al cielo y los ojos de

talco; y a unos pocos en todo el goce grosero de los bienes
rnatertales atrapados de lance ...

De modo que -cpmo ya 10 dije en el centro y en' Ia

cordillera, en el extranjero y en Ia patria- no hubo tal
movimiento hacia la unidad nacional ...

"

No era el nuestro el problema argentino de Rosas y
.

sus efectos coercitivos: era Ia ley pendular que iba hacia
un grado y volveria al otro. Y 10 que las arm�s hicieron
brusco, el largo padecer en familia debia traernos hacia
los valles del buen sentido ; basta ya de agitar aqui y de
tras de esos cerros la noci6n primitiva de mentes acalora
das 0 de complejos de inferioridad, y promulgar doctri
nas de diletantismo politico, como esta de que si "ayer
les probamos que con el machete dominabamos, hoy les
vamos a demostrar que 'tambien dominamos con la inte

ligencia ...

"

• I

Dominar l regir! mandar ! Ah,' ese dictatorzuelo que
se nos agazapa en los pliegues mas nobles del espicitu,

,
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ya no debe salir mas; audaz 'y capaz como en 1899 ni
hosco y tremendo como en 1909. /

/
I .

.Asi, pues, tachirenses del Tachira, los que aqui na-

cieron 0 los que aqui arraigaron, sin otro apoyo que mi
propia conciencia, rri otra garantia que la de toda una
vida de pugna sefialada por derrotas materiales, pero ja
mas por derrotas morales, aqui vengo a decir unas cuan

tas palabras en justicia de los que ya no seran y en esti-
mulo de los que son:

.

Alli vivio Castro, nacio cerca del pueblecito ; uno

de los gemelos que punza. con su torrecilla el nubIado.
La calle se empina, 'las casas de agazapan. Un arco

. de
cielo unifica el valle y se pierde hacia el noreste. Y un

dia de alli salio el: fue a buscar al otro mas alla de la ra-

ya de la frontera: al otro que por ahi cerca condensaba
.

en-la soledad de aquellas laderas el formidable instinto de ."
.

sus veintisiete afios de mando total. Los nueve de Castro
fueron lucha, reaccion, contra-reaccion, revoluciones, fe
Ionia. Los veintisiete del hombre de La 'Mulera, significa
ton el climaxdel proceso deja decadencia. ,Porql!e sern
bra con desconfianza y con odio 10 que semhro . Si hu
biera sembrado con amor ... La sociedad no Ie di6 tam

poco ese amor y el devoIvi6 10 que Ie dieron.

He hablado ayer con un campesino que -alli estaba .

Crei encontrar un panorama ·de montafias abruptasy de
farallones terraqueos: el paisaje que abarco "al hombre
de entonces era riente, un poco melanc6lico. Lo unico

que fue verdad en aquella vivienda -cho�eja con culata
de zinc igual a la que alli esta, y de donde vino aquel mu

chacho con su cabo de, soga arrollado al brazo- es una

piedra que cortaron en escuadra, y 'es el mejor simbolo
del hombre quebajaba a manana ,y tarde, llevando del
ronzal una bestia a 'heber, y trayendo "de para arriba" la
'idea 'de trepar cuando regresaba a Ia choza , La carretera,
sfendo poderoso, la construyo el: Antes tenian que coger

\
'
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la j

cuesta monte adelante i el centro urbano era una difi
eultad .que veneer, el camino podia ser asechanza, la vuel- -

ta del sendero golpe a dar oa recibir , Toda una psicolo-
gia.

.

-Desde "quel" se murio -me dice el muchacho=
todo se acabo_: y la voz ingenua se le quiebra de pena .

En los pinos que planto la adulaciorr el viento zumba ...

j Como zumba alIi el viento 1 Un Bolivar con cara de aj us

ticiado tambien mira hacia el j agiiey. La capi'llita blan
ca y que esta donde estuvo el rancho.

Y desde los dos leones que la viuda de Joaquin Cres

pe le regale a Cipriano Castro y que guardan en un

mereado algunas pesas de carne, hasta el alarde.mauso
leico de la capillita de La Mulera, i como podemos incor

porar tres generaciones que pasaran a la historia carga
das de culpa por omision 0 por comision l

Por eso este campesino me contempla . sorprendido,
cuando ante su ingenuo pesar Ie digo: .

-Los hombres pasan, pero "Ia tierra queda; esa ·es·
.• la que no nos debe faltar nunca !

Y, para el hombre del Tachira, en el paisaje del Ta

chira, y para el hombre de Venezuela todo esto si es un

programa : el regreso a la tierra"
" ..

SINTESIS

Hay 'que descongestionar las ciudades: es menester
/ I

.

que Venezuela queme rozas y siembre y tale y muela
y coma: 'es necesario 'que cese la pugna inutil de los pole- -

mistas ociosos en las ciudades de. la ociosidad, 6 a que
crearnos, tras la tragedia del mito del Cacique, Ia trage-

, dia del mito del "piache", del brujo curandero, que ahora
se Ie llama "tecnico" 0 en nombre de un "proletariado",
que esta creando otros mitos con su devocion 0 con su

.. aversion?

.....
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Y tu, el pobre y el triste y el perseguido que formaste
en las huestes de ayer y que me estaras oyendo, y' que es

tas imaginando que vengo a mentirte para conseguir yo
algo a costa de tu silencio; y tu, el hombre de partido 0 de

-sector, que por espiritu de lucha hubieras querido que to-

.
do se ajustara a la medida de tiI propaganda, buena 0/

mala -pero propaganda al fin!- y tu, oh tu, el indife
rente! la masa neutra, la verdadera, la formidable fuer- I

za de gravitacion en el giro de los intereses -:-todos los

que sepan oir y tengan la buena fe en repetir- vengamos
a cuentas claras y a nociones cabales ; de los diez u ocho 0

seis puntos enque pudieramos estar de acuerdo todos -iz

quierda y derecha, centre>, pasado o presente, 0 10 que
,

sea- y en 10 que sin embargo no estamos, y cada dia los
desvirtuadores sistematicos de la tolerancia viril hacen

" ,

mas incompatibles -tengamos dos, tengamos uno-� uno

siquiera=-, en' el que podamos basar nuestra comun as

piracion : vamos a la mayor libertad por la linea de me

nor resistencia: trabaj emos sobre la base de esa union,
que preconizada oficialmente e invocada ante la expecta-\
cion nacional, como una formula decorosa de unidad que
invoca hasta el nombre de quien se despojo de la vida,
en el trance de su destino, "para que cesen los partidos y
se consolide Ia union", los que curtidos por la lucha y au

torizados por el sacrificio; los que aspiran a j ustif'icar 0 a

enterrar responsabilidades en el seno de la venezolanidad
unigenita, del nacionalismo integral -falange trahaj ado
ra con sus manos; la de la oficina, la del taller y la del

predio -la de lasoga y< la azada, la del c1onuco y Ia es

cuela- gente andina de los Andes Venezolanos, vamos a

consagrar esta vez nuestro derecho a la Iibertad por, la
unidad; a medir nuestro derecho paralelo a nuestro de
ber. Y sobre todo Y: por encima: de todo�1 los otros, ese en

que estamos desde el sacerdote hasta el laico y desde el

frimef Ciudadano de la Republica' e� 'Miraflores hasta
el ultimo gallan en el ultimo sendero deIa tierra remota,
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ese en que estamos de que un m'anana la
-

voz del poder
absoluta e incontrastable no nos repita la sentencia tre

menda : "se ensoberbecen en el motin y se humillan en

las cadenas" . . .

/

Me despido esta noche "de esta tierra del Tachlra, y
en ella dejo dicho cuanto esta manana escribi, para aqui
leerlo y sentirlo junto con ustedes: no es obra mia ya;
es cooperacion de ustedes 10 que queda por hacer .

Y cuando ya no sea mi nombre sino el mero recuer

do de algun acto cultural que fue en un pliegue de Ia ves-
I

te de piedra de los Andes Americanos, en esta Villa que
lleva el nombre del santo formidable y simple a cuyos
hombros un Dios paso la corriente de un rio, quede esta

lampara escendida . Y cuando algunos afios y otros hom
bres hayan llevado a fahrica 10 que ahora es cimiento,
y salgan de esta montana y vuelvan a ella, en la doble
circulacion venosa y arterial de la Patria Grande .las

'

corrientes mas puras de la sangre venezolana, no olviden

que si alguna parcilidad hubo de mi parte esa estuvo ayer,
esta hoy y estara siempre del lado de los que tienen ham
bre y sed de j usticia, ya que padecimos persecuciones por
ella, y debemos siempre estar dispuestos a padecerlas ; pe
ro no como agentes provocadores desde la calle 0 desde
el poder, sino de una manera sobria, consciente y serena ,

con lao que nos def'endamos de todos sin atacar a nadie, y
que estaria dispuesta a atacar a todo y a todos si una

crisis de locura nacional pretendiera por el asalto, sem

brando desconf'ianzas s' anarquizando voluntades.cponer
en marcha sobre el plantio recien sembrado _su camion
con hombres armados a1 volante y repleto de robes civiles

y de contrabandos sociales .

I i Atras los barbaros l i Y atras para siempre esten en

el Tachirao surj an frente al Tachira l
, \

I
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CARABOBO
E "A' d VI' "

. n
-

renas e a enCla

la.noche del 15 de Abril de . -,

1939. Tema: "E1 Marti-llo
de Valencia."

ffl!!'===:i:==iilLGUNAS frases de gratitud, Otras de sentimiento

pl .a la gente vieja 'y a las viejas .piedras �de esta
"!(� villa adolorida y aspera, que convalece de las

'. trituraciones y de las mutilaciones que Ie hicie

ron sufrir. Co.mo. la cafia de sus cafiamelares, su dulzu-:
ra se- hizo cuaj ar en grumos de acaparamiento : el baga
zo reseco de miseria estuvo a'lirnentandn la hornalla del
Mo.loch absurdo, de ese idolo impasihle .rodeado de si
caries furiosos y de pelafustanes melosos, aUi mismo

.

---'co.mo. quien dic'e- tras la vuelta de ,ese cerro, culata
de la. resistencia de 1812, fuste de esta arma que nd se

comio el orin de los afios ignominiosos: centinela que
. monta guardia y. se va empinando para mirar mas alla
del Barbula de Girardot el mar de los Caribes, y por en:'

.

cima ,de los Guacamayos carcomidos de grutas de la vie-
.

-ja raza tacarigua, la primera orla de las llanuras, alla
do.nd� el cielo parece vacio -y Ia luz se desmaya de inoer
tidumbre. Porque esta Valencia de la Colonia y de Ia Re

publica, capital natural de los Llanos, que se hizo indus
trialcu ando .,s,e Ie arrebato Ia agricultura y se contrajo "en
su pena y se exalto en su dereclio ; la Valencia que ama

en indigena y odia en aridaluz, la de los islefios contra Mi-
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,

randa y la de los mantuanos contra Bolivar; la que sedu

jo a Paez y Ie arrasoIa casa a Guzman; la que v,engo el
\ asesinato parlamentario del primer Monagas, porque ha

bia sabido prefiar de energia ellargo parto de una patria
que queria abortar, y se agazapo tras los bahareques de
sus ultimas casas para trazar a hierro y fuego la resisten,

cia, en la hora de Rafael Urdaneta ; la que llamaban el
serrallo de 'Castro y la tumba con calles de Gomez; la
injuriada soezmente cuando el gomezolano castrado co:"
'menz6 a engordar de despoj os, y florecian en el esprritu
venezolano esas monstruosas vegetaciones de carcel, de
bufdel y Ide taberna ; cuando todos los degenerados y

'los inv,ertidos quisieron degenerar e invertir hasta el

gentilicio nuestro "-eres de Valencia ?�no me digas mas
nada !-" acaso porque asi 'Gomplacian en el amo .del dia
su viejo odio hacia la capital de los, tres Carabobos!, ah,
si l, cuando en el cadaver del' despots la -descomposiciop
natural masvalerosa de Ia, descomposicion social, ihalo

desintegrando implacable y esos-s-acaso los mismos del
chiste ignoble-, corrian con los muslos apretados de
miedo desde el aire ya enrarecido, de Iii capilla ardiente i

de Maracay, a buscar amparo en Ias.antesalas de un Mi-,
nistro de Guerra impasible; 0 a meterse tras la levita
amenazante de Eustoquio, 0 a enredarse en los apuros
del Gobernador de -Caracas ; cuando todo' 'el "esprit" de

I
.

voz aflautada y talle esbelto y gueta, y falda de seda,
,

cuando en un iilencio que midio �n segundos como si

glos la ignominia irresoluta l, ah, si!, esta Valencia in

juriada se ajusto tres puntos mas al vientre la correa de
sus hambres y se fue a los talleres, y se fue tamhien a las
ferreterias y se puso a buscar martillos-donde los hubiere;
y ernpezo a forj ar a martrllazos, en un freneside ciclope,
esta lamina de acero de su libertad civil para que aho
ra, cuando comparezcamos ante la j usticia de la: nueva
patria se nos pregunts que de d6nde somos :-Pues de
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aqui, de aqui mismo, de" Valencia ... ! Y no digo mas

nada!

l,Por que recojo esta brazada de ortigas para agi
tarla ante los hombres de mi pueblo?

.

Para denunciar
eso como una: de las tracalas de la epoca de las bella

querias: poner frente a frente a los pueblos herma

nos, disgustados entre si de la convivencia, situando de ve

cino 10 adverso y eliminando, anulando 0 infamando los

que pudiera unificar el dolor comun, y arrojar luego
las piaras del oportunismo en terrones semhrados con

una sal de discoodia.
• i Que esta leccion aproveche a todos los venezolanos r

Valencia no "se puso "a matar andinos", como .hicie
ron decir por ahi los andinizantes al acecho : el marti-
110 de Valencia hubiera caido con la misma ciega calera
sobre la testa de orientales 0 de zulianos, 0 de caraque
fios 0 ·de llarieros, porque otra: cosa seria consagrar e'l
acto nef'ando, la concepcion regionalista y absurda que
hayan pretendido imponernos como norma. politica.:

Y en nombre- de la Valencia, una' y unica, debemos
cerrarf'ilas resueltamente contra los aprovechadores pa-

rroquiales, salgan de donde salieren.
.

Valencia .mato en esos desgraciados el mal que: se

le habia hecho, y el mal que pretendiera hacersele,

LO QUE FUE AYER
-,

Lo que fue ayer, 81. Al comenzar dije que debia
frases de gratitud, 'pero tamhien de sentimiento : uno

\ que no se queja ni al desconocido, ni al. indiferente ni
menos, i nunca !

.

al enemigo. Se que] a al hermano ...

. Yo sofiaba en tierras lejisimas del norte, proscrito, si
lencioso, viendo hundirso todo y caer todo en mi alre-'
dedor, junto con la nieve de Ios.inviernos : familia, salud,
alegrias-amigos a enterrar que nos dejaron unac pena,

amigos a olvidar que nos dejaron una decepcion=-, en
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Tres veces pase por mi tierra, callando. La prime
ra mafiana, en un agosto del 36, recorrf. los barrio'S de
mi nifiez; pase al lado de H1S cosas y aun de los seres

que me fueron tanfamiliares, en compafiia de los amigos
v-

de mi Infancia y de toda la vida: el viejo' paste de Ia

vieja esquina: 1a: 'casa ya ',en ruinas doride naci ; el

paseo habitual; -el colegio antiguo de los Salesianos: Ca
moruco amodorrado bajo la antifona de- sus cigarras; el
Palotal que parece irse para' siernpre 'hacia los estribos
de la Sierra ; ,

el Morro "que traza su vertical hasta que
los cerros se dan tregua en 'las rojas barrancas de Flor
de Mayo; y las mesetas melancolioas de Agua Blanca;
las vertientes del abra de la Entrada; esa mansedumbre
del Trigal, repicando en la alegria de sus campanillas

"

JOSE 'RAF'AEL. P.(,)'CATERRA
, J

, I

,fin, todo cuanto hernos pasado por otro u ojtios por
nuestraculpa, pero aun en medio de eso, teniaIa intui

'ciqn profunda de que' debia 'Ilegar. una hora como esta,
Y esa hora ha llegado. Hubiera venido antes, mucho an

tes en' las, barcas que traian los baruder-ines del sacrifi
do comun para hipotecarlo por los denarios de la opor- .

,t:unidad.· Pero un voto me.. li.gaba Ill: mi concienda civil,
formado dentro de la conviceion de que muchos d-e quie
nes permanecieron, tenian tanto 0 mayor derecho en la
demanda, Y comprendi que era .algo definitivo-cy gra-,
VISImo 'en la existencia de este 'pais .... Vine ,a imprl-

" mir un libro donde he dicho sin amor y sin odio 10 que
_ paso; llegue despues a presenciar 10 que estaba ocu

rriendo ; y el pasado afio volvi _a recorrer todo el occi
dente venezolano, a fin de empaparme un poco 'en: 10

que de positive y prometedor nos reserva el espirftu
.imperecedero -0 mejor, el espiritu sobreviviente=-, de
ese diluvio que anego las mas altas cupulas de la nacio- A

rialidad, y 3iZUZO a las pantorrillas de Ia derrota su pe
�rumbre

-

fame.Ji'ca.' .

"
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y encendiendo el amarillo de �1-1s cundeamQres... Mis
oj os se hartaban de pasado, e ihan incorporandose los se

res que se . borraron en la tierra para hacerse 'imprec'i
sos ,en ,el recuerdo -de una como conjuncion del hombre

y el suelo, porque bajo sus plantas estan enterrados los
amores y los dolores, el pasado 'en presente : la nave

donde una Virgen del Socorro, con su manto negro "la
crimeado de plata: estuvo pidiendo un socorro que no

lleg6 nunca; la piedra que sella cuanto queda de una'

madre que no vimos morir ; 100s fantasmas de todas las
iluslones que 'hoy' nuestros groseros sentidos no pueden
ver , '. y que acaso no veran jamas.

Pero si vi que habia casas nuevas, calles nuevas,

mi Lihertad, replica de Bertholdi que saco el bizco ohs
ceno desde 'la Plaza del Capitolio para la vecindad de
sus casas de lenocinio,' y que luego, en negro pedestal
se yergue, renovada yalta', en nuestra primer-a averii
da . " Pero es una libertad triste. Vi la especulacion
constructora y la especulacion destructora,.. Vi que
los malos 'rices seguian mas ricos ; que los ricos buenos

seguian menos� ricos, y que los unicos que habian cambia
do eran los pobres, pues de pobres que leg dejara, se.

habian convertido len miserables... -Circulaban auto-:
moviles de seis mil bolivares y mendigos de llaga y pan;

,

gentes bien vestidas y chicuelos con los calzones des
trozados y la mascara de la muerte amaril'la estampa-

'

da en. la, cari/ta sucia. Mujeres acw;rucadas cerca del

,fogon donde duerme el gato. .. Situado tal cual 10' de
jara la estatica ,del tiempo treinta afios atras, ese

hombre, ese eterno hidalgo seco, con el chambergo pu
lido de lluvias y de sol, uri garrote bajo el brazo, ,en la
misma esquina, contemplando con mirada ausente la mis
rna hocacalle del mismo barrio ...

Se me hahlo de agitaciones, de aspiraciones prole
tarias, del salario minimo, de los derechos de la mujer,
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I
de 'las reinvindicaciones sociales... Era como si to do
se discutiqra de pronto en la pausa de un ciclon, �uy:os.
torbellinos seguian arrernolinandose a 10 lejos; el hrus
co desencanto de los que han sufrido mucho, cuando tie
nen que medir dentro de 10 razonab!le del tiempo 19 ur-

. gente de la necesidad.
Y 10. comprendi todo, porque no estuve alll nd en re

dentor, ni en politico ni en nada ;: porque yo 'podia vi
vir aquella situacion de espiritu de mis gentes; porque yo
tamhien aqui trabaj e y sufri escasez, y me eduque en'
dolor y . creci en privaciones

/

y sofie con una 'patria .me

jor, con una justicia social y distributiva, y solo veia ,

. por mis viejos empedrados de Vaiencia a generales que'
se hicieron tiranos ya tiranos que se hicieron generales ...

De aqui sali una tarde hace treinta y dos afios entre'

gendarmes para un castillo lej ano. " y esa tarde ya re

mota' en el tiempo y en la pequefia historia de nues

tros atropeHos loca'les, jure que .no volveria a convivir
definitivamente con Ios �ios hasta que no puediera po
ner mi esfuerzo al unisono de' sus aspiraciones, Com
las manos atadas y vacias, parti, con las manos Iimpias
de peculado, pero que me han concedido la independencia
modesta, vuelvo; pero es para hundirlas hasta los codos,
en el raudal de bondad que surte de este agro carabobe
fio, donde cada piedra marca una tristeza, y cada pal
mo .de tierra sangre que se bebio el olvido ... ! Y aun .

para alzarlas airadas el dia que sea menester para morir
me aqui 'en la pasion de justicia en que se h::;t sacrificado
a mi pueblo... Y castigar a'l miserable que ofenda en

mi 10 que debiera respetar en si propio. Mi puesto es-'

ta como siempre al lado de los humiIdes, que no tengan
voz para romperles Ios timpanos a las sorderas suicidas,
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BORQUE ES UNA· flORA DE DEFINICIOiNES
I

, Es una hora de definiciones y no de meras frases,
sean hermosas 0 hrutales, acicaladas 0 con las mangus
arregazadas. No es la de ser ni el elocuente ni el rim
bombante. Solo hay un arte de decir bien: decir la ver

dad.

i,.Que quiere este pueblo, y con ella Republica en-

tera? Paz, desde luego; pero paz, coil honra ; paz con
11 • _,_

pan ; paz con derecho de tenerla; paz con sus distr itos

completes y sus municipios cabales : 'Carabobo -de los
carabobefios en un Carabobo integral; Carabobo antire-

I

gionalista, ya que el regionalisrno hizo presa en el y 10

desgarro y 10 desmembro y 10 desollo como en los viejos
dias de La Mulera aquella mano.-de matarife descuarti
zab� la res' brava que le caia en el lazo.

Por eso en ,el propio corazon del Tachir a, en esa ator

mentada villa de San .Cristobal, donde Eustoquio colga
ba muertos por el pescuezo, en noche inolvidable; cuan-'
do repeti y confirme 10 que ha sido el credo de toda mi
vida y de toda mi obra,-y que estupidos y malevolos
creyendo que los andinos no entienden, porque esos po
cos andinos "andinizantes" si que no entienden a su 'pro
pio pueblo-como hay "centralizantes" que nos deshon
ran y nos explotan=-cuando esos... imaginaron que la
desnuda sinceridad de mis palabras, de rnis leales pala
bras, ilia a determinar una explosion de colera. i Ah!, 'que

f

gran des- y comprensivos son los pueblos cuando quien Ies
habla ni los compra ni se les vende-c-y saben que con

ellos y por ellos se .padecio la pasi6n de la Patria l Alli,
si, donde estaba congregado el Tachira que piensa, que
trabaja, que cornbate ; en el silencio conmovido con que

.se me hacia la honra de escucharme-y..
a traves de la

radio hasta las remotas aldeas colgadas de la fa'lda al-
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tanera-y hasta doude Merida asienta 'en un, estribo au

dina la torre de su Universidad, y Trujillo se recoge en

sus valles' para asomarse al Lago de Ips Petroleos-i-que
andinos son los tres grandes '. Estados, y asi 10 han re

clamado sus caudillos para las horas de asalto, pero nun

ca sus pensadores paraIa conjuncion civil de la patria
-alIi les dije -de nuestra desgracia de no haber logrado
l� porcion congrua de poder y de actividad: condenados

por las derrotas de la fuerza a la conspiracion, al alza
miento inerme, a la invasion desesperada, al infecundo
martirio, y 10 que es pear, a' la ihun::tillacion 'de los seres

inferiores a BU desgracia que alternan entre la .asoriada
abierta y la carta cerrada, 'entre la antesala impaciente
y Ia carcel paciente, entre el destierro y el favor, la za

lema 0 Ia calumnia , '. '. A ratos, el grito en .el desierto.,
o Ia protesta sin trascendencia.·

.

j Esa nuestra desgracia maxima p�r no haberIe apor-
�

tado al andino que sufria la cooperacio:_lf de nuestro es

fuerza, no enmarcando los linderos regionales sino .total e;
_

integro, venezolano hasta los tuetanos, y en comun . es

fuerzo ir a descabalgar de susmulas de guerra a sus cau

dillos y a los maestros en una repulsa absoluta de pueblos
que, quieren vivir 10 suyo, de 10' suyo y para 10 suyo.

'

Debemos {ij arnos bien, si es que nos queremos dar
cuenta exacta del momento, en 10 que la obra de las dos
dictaduras trato de soIidificar; yes muy mas que perjudi
ciaI y anarquico que cuanto todas las teorias, por absur
das qu� parezcan, pudieran traer al seno 'de la sociedad ,

venezolana como factor de disgregacion. Porque esas die

taduras=-y In especial la ultima, por mas larga y cautelo
sa-no fueron tan, malas i con serlo tanto! por 10 que er�n
en .si, sino por Ia huella que imprimieron al caracter na-

cional.
'

Nacidas de la confianza y el mutua recelo, crea-"
ron en derredor ese receloy esa desconfianza, que iban
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desde el seno de la propia cons�gu'inidad' hasta

la-perif'eria de los estados lejanos, y hasta el propio des
tierro en donde el "gomecismo" extravasado se jaspea
ba .de traiciones, de calumnias y de sospechas... POI"
ella es necesario que surjan ala, superficie de la opinion,
y que tengan las manos en las palancas de impulse 0 'de
moderacion quienes sepan situarse en un piano de sere

nidad y de la f'irmeza, y, que imponiendose en caso necesa- .

ri'o el d�ble sacrificio de su prestigio local y de su influen
cia relativa, restablezcan la: conf'ianza, la seguridad que',
los hombres, de clan 0 de horda quebrantaron profun
damente, a fin de poder apoyar ambiciones que no guar-

.\

daban proporcion ninguna ni con. sus capacidades ni.
con sus prestigios, -

Al Presidente de la Republica-hoy Lopez Contre-
.

!
ras, manana quien sea-hay que situarlo por encima de

.

compromisos de circulo y nexos de orden personal.: En
.
un regimen presidencialista, como el nuestro, el Presiden-
te no puede ser del uso exclusivo de ningun grupo ni
de' ninguna de las tres grandes zonas territoriales en

que'se divide el pais; basta' de, Presidente de geografia
poli tica. Venezuela necesita un Presiden te venezolano;:
y es por ese concepto que hasta ahora no se ha desmen

tido-;-a pesar de, las dif'iciles circunstancias con que Lo

pez Contreras fue a Miraflores=-por 10, que el aclua:l Go
hierno debe y tiene que merecer nuestra cooperacion de
Iuerza y de consentimiento.

.

EL nOBLE PSICOLOGICO NACIONAU

, El doble psicologico naclonalconsta de .dos tipos, dos,

especimenes-acaso mero "doble" del mismo-son la pola
r'izacion-de la politica venezolana contemporanea. Deriva
das' de estas existen muchisimas formas 'de opinion, es'"

pecie 'de sub-productos, ,0 "er§atz"-como 10 dicen los.
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alemanes-que se enquistan'en no importa cual situacion 0

circunstancia : el .que dice representar una clase con-

i servadora, que solo ha conservado el nombre para aco

razar de irresponsabilidad su modus operandi; y el que
disfrazado con todas las abnegaciones aj enas, grita, vo

dfera'i se encrespa, silba al coche donde no va o. �pe
drea la casa donde no entra, y a la hora del choque me

vitable en la que los de buena fe se baten 0 se ultrajan,
sabe,-con un pasmoso mimetismo entre enredijos de fra
ses huecas y f'lexibles zcomo cafias de hambu y cifras de

compendios y disertaciones abstrusas de una' sociolo

gia de .albondiguilla.i--aitnarse al lado alla de la barri-
. eada, a la oreja del adversario del dia antes. para de
cirle la hora del Huerto, la senda Y. el Iugar del beso;
y en nuestro desconcierto iinerme apenas si levantamos ,

como Pedro, una espada airada para cortarle lao oreja
al sayon, en un magnifico gesto que horas despues, sere

catara todo tremulo en eI' propio portico de 1:;1. infamia,'
jurando en falso y negando tres veces antes de que can

te el gallo.'
,

LA LUCRA DE CLAS�S

6Lucha de clases'?
Venezuela no es una republica negra, ni amarilla

ni roja: el derecho del 'desarrapado teranina donde ern-
.. \

pieza el del que no 10 sea; el derecho del negro 0 del in-
eNo 0 del mulato, por negro 0 mula to 0 indio, es tan ab
surdo y tan antisocial como €1 del blanco por bianco 0

el del rico p�r rico... Si en nuestra Constitucion se

nos marca hasta el tratamiento ; si el "ciudadano" y el

"usted" son' tan imperativos en nuestra .modalidad poll
liea como el derecho de reunion, de expresion y de ac-

_

ti\>ii'dad hasta donde no perjudique a tercero.
'
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" Si esta div'ision de "pobres y ricos" siempre fue asi
en este lamentable paisaje del bienestar publico ...

y Iuego vinieron las graduaciones: "Fulano porque
'ahora �s rico 'y general � ,se la echa de blanco" ... !

,

Esto 10 hernos oido rnuchas veces. i Echarsela de
blanco! Claro se esta que esa aspiracion era la de todo
'inf.eliz hambreado, ignorante, descalzo : die esa vasta

.injus ticia colectiva, era f'acil orear luna fuerza de pro
testa que surje en -el corazon de Hi guerrilla can el mas

"guapo", 0 del seno del tumulto con el mas insolente' ..

Lo que es grande y arduo y digno de los venezolarros
'del futuro, es convertir esa fuerza de protesta eii elemen
to organico e incorporar en la vida: Civil, con legislaciones
'del trabajo, con seguros sociales, con un impuesto razo

nable sobre la renta a partir de un ingreso ''de 'cierta COl1-

sideracion, que corrij a el absurdo rentistico 'del impuesto
indirecto unico, con garantias y ayudas ef'icaces, esemun

:do que bulle y se estremece, sin hallar cauce al tormento
de sus deseos ni Fuente a la sed de sus necesidades.-En

�tonces se vera que 10 que hoy se teme sera nuestro mejor
apoyo economico. i, Temor al pueblo? EI pueblo es fun

nino y es un leon: facilmente S€ Ie engafia ; sus coleras

no tienen limite.

Si las llamadas clases conservadoras de Venezuela,
,

que solo su nornhre han conservado, no hubieran sufrido
el desgaste, el desprestigli<')9 finalmente el anquilosa
mien to, acaso hubieran contado sus mejores aliados en

-cuantos crean la riqueza .primaria .y perforan y labran '

y pastorean y siembran;. . Hable del pueblo obrero Y-
'camp:es'ino, no del .arrume que linfesta las, ciudades.

i Iba a ser muy dificil-y asi 10 veiamos muy de le

jos a fines ,de la Dictadura-c-iha a ser muy peligroso
convertir al grupo : de caporales y a los rehafios huma
nos, de sus caporaliae, primero en ciudadanos y luego /.
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en electores l Y de una manera soherbia seis elecciones:
dos. municipales, dos estadales y

_

dos federales, respon
dieron al simulado escepticismo derrotista! La funcion
hace e_l organo ; y si hasta ayer fue el organo el que deter-"

J

mino la funcion, vamos a responder como debemos a una,

libertad que se nos propicia., No hagamos de ella un de
recho al insuIto impune, sino una norma a ia convivencia,
y tengamos vencedores 0 veneidos en las.justas de la nue-

-va democracia la consideracion al adversario y e( r,es

peto por los ajenos ideales, EI respeto por los- ajenos
idearios. Es la unica forma' de reinvindicar el derecho
de que se respeten los nuestros.. Y eso 'es 10 que yo, for
mado en un medio conservador, pero del que siempre
estuvo en la oposicion 0 perseguido, se de cuantos apa
gados y sufridos se han mantenido al margen del facil

,

festin, y respeto 10 que de respetable tiene esa clase so

cial; eso es 10 que Ie he censurado siempre a su sector rico
o acomodado 0 burgues 0 como se Ie llame: la reeoncen

tracion, el despego, cierto desden que miente una elegan
cia moral de no ir al comicio, a la plaza publica;. a Ia

batalla, y teje una pequefia guirnalda de. grandes ape-

,llidos, para ir enredando lentamente las ansias sociales
.

del general truculento 0 del doctor advenedizo. Esta

regooij ada aristocracia criolla, que data" de la: emigra
cion, de la Colonia, 0 del viejo fraude politico, /ya olvi
dado. . Y hay otra eosa odiosa, pequefia y triste: el

capital cniollo, imbuido en tal' ahsentismo «lesconfiado,
, se aleja de Ia peque:iia industria, se torna fnaccesible a

la aventura honesta de la empresa nueva, y va tesauri-
"zando en una forma solapada, que llega hasta el vale
al veinte por ciehto y no pasa de Ia hipoteca, que pre
viamente se supone caducable. Pocos afios hace, apor
lando el misero relieve del opiparo yantar extra:iio, a

cuyo margen manos rubias arroj aron unas millaradas
.de bolivaresque ya devoroel Iujocursi, otra honda grie-.

I
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ta se ahre y resquebraja los oimientos vacilantes de nues

tra economia domestica ; el espiritu de iniciativa 'que hi
zo nuestro pequefio comercio lucrative, 'parece haber
olvidado que es preciso exponer urr poco para poder ga
nar algo. I

Yo no ire a ocupar una curul en oel Senado de mi

patria ni para que me intimiden las barras, ni para que
me coarte el favor '0 �l disfavor oficial. Ire alli para
dentro de las posibilidades y de un lehl entedimiento
con todos, poder-prestar el :servicio que las circunstan

cias impongan. lNada mas ; pero tampoco nada menos.

Porque tan infecundo en Ia Venezuela de hoy es Ia ubi- ;
cua adulacion y el sometimiento por adelantado, como la

"prima donna" que avanza hacia Ia rampa de Iuces, ti
ran-dole hesos al pueblo, y mas tarde cobra en taquilla,
centavo a centavo, la categoria del cartel

, \

Saludo a las autoridades civiles, saludo en Carabo
bo a Ia gente carabobefia, y a la 'que vino de lejos Y:
aqui. se quedo, yaqui trabajo, creando. el propio dere
cho de gentilicio. Y por encima de nuestras cabezas y
mas alla de nuestras �idas, me 'incline ante quienes ca

yeron para no levantarse mas, esos, que no pudieron ni
entrever a la Ven'ezuela que vislumbramos hoy, por Ia que
padecieran y murieran en el campamento, 'en 1as pri
siones, en Iejanas tierras, 0 sobre las propias costas in

hospitas, donde mas de una vez las ventanas se cerra

ron' y las puertas se atrancaron cuando a ellas preten
dio Hamar el pufio armado de Ia Iihertad. Yo comparti
.esas luohas, y tengo el derecho de juzgarlas y el buen gus
to de no mencionarlas �as.

Saludo a Ia juventud nacionalista y democratica de

Carabobo, porque ella debe recoger del fondo de mis

palahras el absoluto desinteres que las dicta, y formula
.Ia promesa de olvidar, para que hoy me encuentre don ...
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f
de antes no supo hallarme. Y me encuentre dentro de
la asp-era nocion emersonianai. "No retengas mucho en- "

tre tus manos el bien que se te haga, porque se te pu
dre".

A pecos- pasos de aqui, en 'ese 'viejo temple de San
Francisco, Fermin Toro suhio una manana a Ia -tribuna
de la Convencion, tosiendo y cadaverico, acabado de

decepciones, abrigaudose 'el enf'ermo cuello COn la sola-

l_pa de .un viejo "macferlane" diplomatico. F_ue .quien
J�

resporrdio a Tadeo Monagas que Ie llevarian muerto an-

tes que prostituido, :y que doce afios mas tarde se er

'guia, cons'ervador veIiezolano, -pero . f'ilosofo integral, un

yoco Condorcet, acaso tocado ligeramente por ese lihe
ralismo romantico de Martinez de La Rosa, clamando
ante la ira de los convencionales, que pedian la' caheza
del primer Monagas :

"
... y si pido ,el manto de la clernen-

"cia, no es para arroparme con el, sino para arrojarlo,-pa-'
ra arrojarlo no, la expresion es dura y.no sale de mi co

razon.c-para tenderlo con mana amiga a cuantos han te-

nido Ia desgracia de delinquir".
'

NO' es tan alta la ocasion, ni tan patetico el mo

mento este, fren te 'a aquel otro: '1(')8 hombres que ayer
pecaron contra la carne y contra el espiritu; los que se

-

rescatalian de la ira del pueblo 0 del propio remordi-

{miento, van y vienen por nuestras calles, me contem

'plan quizas con ojos de odio desde el seno mismo de es

'tas multitudes, desembarcan y se embarcan libremente en
nuestros puertos, negocian, "leguleyan" y aun atacan y
'ultrajarl y agreden dentro de 1a tolerancja, dentro .de la

,
. )

magnifica tolerancia nacional, i
.

,

Escriben el despecho de una yernocracia destetada
en' libros

.

de una triste prosa de retrete, 4si [ue, asi
fue y sera para siempre esta gratitud de las herencias [I

-,

pro;indivisas. i Satirizan a .nnestro Ejercito y !aI Jefe
/
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rnisrno de las fuerzas riacionales de mar y tierra, en su

doble investidura constitucional, diciendo en la prensa,

que esas espa das que portan los militares de Vene
zuela, se las colgo a Ia cintura la mana delmuerto que aho
ra :(10 quiero nombrar i y que nornbre con [usticia a 13.

.

faz de Ia-Venezuela exacerbada del afio 36, cuando ellos,
pavidos, callaban, 0 dirigian hacia el hombre que enton

ees se sentaha en la silla de Miraflores cartas tan Iasti-
mosas que rayaban en Ia pueri.lidad l

Y ya que tanto he habl�do del deber civil, es Irnperu
tivo que rinqaQun tributo al poder militar, ese que encua

dra y cuadra a nuestras recientes lihertades : esas espa
das no las colgo la mana de ningun Muerto : el pueblo
de Venezuela-o 'el propio' Congreso que se eligio bajo ,

el Muerto, pero que obro esta vez hajo la voluntad .deVe-
.

nezuela ya en pie-puso en Ias manes del primer militar

j erarquico el baston del Magistrado civil, y con ella san

ciono para la historia y para el futuro que esas espadas
las cifio al cinto de sus oficiales la Republica, y que .so
lo cse desnudaran para la garantia de la patria comun,
y para que el sol nazca y se ponga en 16s mismos m�res,
e1. las mismas selvas y 'en los rios mismos que rnarcan

nuestras inviolables fronteras.
'

Si ,es humana la gratitud, asi se Ie tenga a un tirauo-
.

o a uh malhechor, eldeber de la patria esta por encima
de Ia mas humana gratitud, Y asi [ue . " y �sj tendril
que ser .

•
Y asi 10 ha probado Lopez Contreras y es menester

que siga probandolo.
.

'

Y, si ese deber de Patnia, que respeta hasta la liber
tad de ofender aIa Libertad, ha hallado compatible con

la seguridad y la tranquilidad sociales, que aun los mas
caracterizados representatives del �ef,ijm:en dictatorial se

incorporen en la vida civil y aun en la administrativa, y
, .,

\.
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\ presten los servicios que puedan y sepan prestar en esta

hora de renovacion y de reconstruccion, seria cobarde y
vil y menguado que yo desde: aqui- y con la promesa

categorica .de que Ia juventud. democratica de Venezuela
no ha de comprometer mi promesa, y se da 'euenta del
momento historico por que atravesamosc--sdesde el corazon
de un Carabobo, unido y sensato, en .esta hora en que el
Gobierno de Lopez Contreras es diez, veinte veces mas
fuerte que la mas fuerte epoca del despotismo gomecista;
porque 10 respalda un pueblo entero y 10 inviste un man

dato legitimo, seria cobard� y menguado que no impetrara
de ese Gohierno un gesto de indulto, -de amnistia 0 de 10

que se Ie Harne, dentro del decoro divil de la autoridad,
ya que ello no significaria sino la extincion de una pena

cumplida, y cuya" perdurabilidad hubo arrancado en si
milar ocasion tan triste frase a los labios descoloridos de
Cecilio Acosta.

No se encrespe tumulto ni se .levanten airadas voces.

No reclame de mi nunca ningun partido, el sacrifiicio de:
mi conciencia civil. Uu Decreta .Ejecutivo, basado en un

inciso que esta en nuestra Constituci6n jurada, echo pa
ra el destierro a 'un grupo de venezolanos, Precisamente,
a los que del destierrc venian 0 devolvian

'

a la vida las
carceles. Dos veces. se vence el termino de aquella
medida que se juzg6 prudente. Yo no censure Ia medi
da entonces porque, repito, que respeto 10 que creo

que otros hacen de buena fe, Yo no crifico : yo pido, yo
suplico, haciendome vocero Insospechable e msospecha
do del porvenir, 10 que creo, como hombre, como cara-,

bobefio, como venezolano y ,como desinteresado cola
borador dentro del regimen actual, un deber mio : que
se :incorpore esa parte util, viril y patriotica que 'repre
senta una Venezuela nueva, en la vida civil de su patria.
Y para los que adhieren, por convicci6n 0 por pasion
a 'que continuen 'en el destierro=+yo que se de la deso-
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Iacion del hombre 'sin patria y de Ia patria sin hombres!
-formulo en mi alma=-] Y yo se que todos en' el fon
do asi 10 formulamos !--el voto de salir al frente, y de
fender con .terrible energia y ef'icacia el cumplimiento de
esa promesa, porque ya Venezuela no puede sufrtr mas
la enfermedad casi cronica delsufrimiento de' su hijos.

·Yo creo-s-y si se nos engafia, el engafio seria peor para Ins'

engafiadores que para los engafiados-que esta vez si "se
este dispuesto a luchar lealmente, en la actual etapa his
'tor'ica de Venezuela, en cdrdial inteligencia con todas las
corrientes progresistas, sobre una base' comun, dentro de
las lineas liberales y nacionalistas", segun frases catego
ricas del sector mas acusado de las izquierdas venezolanas,

Ahora bien; si mafiana un gobierno de izquierdas
extremas-e-invocando una medida defensiva, y aun sir
viendose de ese mismo inciso sexto que ahora conde
na=-echara para el destierro a los hombres de un sector

de dereehas mtransigentes, con esta misma voz serena

e inmutable, yo que' he sido proscrito, y he leido y oido
en ��l destierro como hadan con iguales ditirambos so

ciologicos y kiterarios cosa de escarnio y de Irrision pu
blica el ultraje de patria que se nos hacia, yo que se
cuan duro es el no tener patria por el crimen de querer
que la tengamos todos, me Ievantaria a pedir, a supli
car, a exigir, como fuera el caso y la posicion de la epo
,ca-que desaparezca del panorama politico' de' mi pa
tiia esta noci6n de que unos venezolanos deban 0 ten-:

gan que echar de Venezuela a otros venezolanos.
No imaginen ciertos insensatos de izquierda epi

Ieptica, que con esto trato de congraciarme con ellos ni
de obligar su gratitud. No supongan ciertas derechas
incomprensivas que me amedrente el cerrado concepto
de su desvio, porque guarden un iinteres que es mejor
no juzgar. Yo aqui esta neche estoy cumpliendo con

/
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mi deber por eneima del juicio momentaneo .de los p,:ar"
tidos, y sin oqye en ello comprometa la volurrtad -del

•

que me acoja en sus filas, mi actitud no tiene otra de
finicion que el del antiguo mandato estoico : "EI deher,
porque es el deber"..

Queda, pues, cumplido.
J

-

NACIONALIZAR EL iNACIONALISMO

Nacionalizar el nacionalismo, es procurar que con

verjan a un cauoe progresistn las diversas corrientes

que forman el caudal de la opinion publica. EI viejo
Partido Nacionalista hizo una guerra -civil, para vengar t

una burla'eleccionaria, y al apelar a las armas, dio cau

ce al 99. Asi la traicion imperdonable de Andueza Palacio,
hahia heche sacar de lin rincon de EI Totumo las catorce

}anzas cresperas ; ·.el reloj adelantado de las
�

mesas elec
torales del 98 puso en manes del impetuoso Castro la
bandera abatida del honrado caudillo carpintero en

prision. Serda injusto, antihistorico -y antisocial que, por
via de tPrestlgiar las nuevas tendencias, se -pretenda im

poner una solucion de "continuidad en la inflexi
ble concatenacion de las leyes evolutivas, desconectando
el impetu de ahora del lejano movil civil y democra-,
tico que quedo vibrando, lejos,' al paso de cada genera
cion. Pero si ese Partido que er'a y debe seguir siendo
de pura esencia democratica, con su inevitable aleacion de

oportunismo, y con su inevitable remora de aspiracio
nes, que no guardan _ proporcion con los servicios pres
tados, se reseca, ,se encierra, se inmoviliza en su horna
cina, contentandose con inscribir en el tope del nicbo la

\ leyen�a de l�na .P,�tria :"'por la Hazen 0 la Fue�za", .,·e
.'nerahl�y enjuto, disecado yrespetable, detendra un lll�
tante el paso de las' nuevas gentes, que con un poco 'de
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respeto, 0 quizas algo de miedo, se iran luego alej ando,
lentamente de la reliquia sin volver la cabeza.

Es una pena profunda la que me causa esta division
entre las sectores batalladores y el unico partido suhsis

tente, que no fue nunca gobierno en Venezuela. COIl
una imparcialidad que deplorablemente no parecen to-

. mar en cuenta los extremes maximos, he buscado en las

personas/ el origen de ese divorcio. Es inutil que -Iogre
mos encontrarlo en sus principios esenciales. l Tendencia

gregaria? l Sectarismos arbitrarios de una \1 otra parte?
;,Para 'que crear 'dentro de la cornun necesidad que to

dos tenemos de una patria yl una lihertad posibles esa

atmosfera hostil e irreconciliable que pone a Iuchar,
como en el caso concreto que aqui me trae, una candida-v
tura independiente contra otra acaso no menos indepen- _.:.,__........:-...
diente? ;, Que significa ese espacio distanciador al pie ,

de la misma comun aspiracion? i Ah, no, rii momias,.
\.

pero tampoco caretas!

I \

\. ,

El afio pasado me fui a reccrrer' el occidente de 13'

,Republica hasta los Andes colombjanos ; y observe,
-aparte de naturales diferencias ideologicas.. ciertas lu
ehas de caracter larvado de trascendentalismo. Adver
ti un profundo, un general anhelo de restablecimiento,

I

de regularizacion, de normar la cosa meramente ofi-
cial a la cosa especificamente humana; un anhelo de

paz y de [usticra social, de un reparto equitativo de los
hienes morales y .materiales de este mundo, que ya no

es de Carabobo, ni de Venezuela ni de America sola-
. ,

mente; que es el grito de rebelion inicial que incorpora en

sus tumba.s a las victimas del viejo capitalismo inmise-'

rrcorde, desde el huhonero que huele 'a celuloide y a
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jabones baratos, hasta el importador que huele a cafe,
y el banquero que huele a petroleo, Que ya no es cre

do de este ni de aquel partido, sino ,d,eb!er !imperioso,
instinto sagrado de las' especies a subsistir, y cuya razo

nable 'satisfaccion es la unica garantia con que deben
dormir su suefio los afortunados. P.ero tambien es me-'
nester que saquemos todos a pulso, con el impetu sin

compromisos :de color, de clase ni de estado, el concepto .

de una libertad pesitiva en La convivencia yen. la viril
-tolerancia : esa libertad : posihle, esa republica posible
que hace ya casi medio siglo proclamaba el estadista ar

gentino. La Iibertad, no la cosa podrida de que habla:
-el dictador italiano, ni la sigilosa y proteiforme que le
vanta patibulos en Moscu y asesina a sus generales en

las Legaciones extranjeras; menos aun esa otra que Ie
tuerce los brazos a la cruz de Cristo lPara forjar un sig-

-

no barbaro-c-sino Ia que serenamente instruye y cura,

afienta y ampara; porque somos apenas tres millones
-de seres que surgimos de una zona de sombra, para
contemplar un mundo estremecido de presagios ; por
que somos pobres, y 10 seremos mientras no sepamos
que la libertad tiene un' precio, y que ese. precio hay que
pagarlo, no. ya con sangre ni con algaradas, sino con amor

y .cooperacion: despojandonos de nuestros resenti-.
mientos, si Ihan de lIamarse venganea : buscando en

todo momento a todo tiempo y con toda buena lie, ese

punto de inteligencia y compenetracion, a fin de que
vayamos superando las formas inferiores de horda, de

'·clan, de facci6n, hasta que lleguemos a la categoria
-del partido en funci6n civil de poder.

)3REVE ANALISIS DEL GOBIERlNO DE
LOPEZ \ CONTRERAS

,

Lopez Contreras I1eg6 al poder y con' el los hom-,
Dres que colaboraron bien 0 mal,-y se hallo con un
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mecanisme oxidado, rechinante.: a cada rato amenaza

ba torcerse up eje 0 estallar tina caldera. Mecanicos

apurados 0 improvisados, apretaron aqui, aflojaron alli,
cornieron de un extremo a otro de la planta con emo-

_ ciones primerizas. Y una juventud con marcas de gri
Uete en los tobillos, 0 trazos de latigo en las espaldas,
sudorosa, jadeante, entusia:sta, odiando ,el parapeto, pe-

I '

ro sin mas remedio que hacerlo marchar, porque el pa-
ro 0 la huelga eran "la catastrofe=-j y sin. saberse donde
estahan las piezas de. repuesto !----,s,e puso descamisada

y heroic-a a echar paladas y paladas de carbon, mientras
el manometro llegaba a marcar presiones inverosimiles.
Claro que hubo bruscas ordenes, empellones, Voces au-

�

toritarias, desmanes incontrastables, Pero ,el apuro era

comun; y desde el jefe ingeniero en el tabulador de
I

\. .

conmutadores, hasta los que acarreabean el combustible,
lit unica nocion que tenia que subsistir e imponerse era

la de la salvacion general. No estaba:n ni lejos ni ocio
sos

. quienes de aquella viej a maquinarda habian sus-

, Iraido los mejores resortes, pignorando 0 robando las

piezas mas valiosas, dejando ensuciar y obstruir y apel
mazar de aceites negros el juego de sus bielas y aun te

nian la avilantez, ya arrojados por la ira de los traba

jadores fuera de la sala de. maquinas, de ponerse a

obstruir con escombros de -su propia catastrofe, 'los de

sagues y los, 'entubados, Decian que era debil y vaci
lante el hombre del tabulador, y quien conservaba una

sangre fria que ellos no tuvieron, .e iba desp'idiendo
zanganos 0 probando novatos, y todo ello con la inquie
tud de que un voltear a iz,guierda 0 derecha, uh mero

gesto personal de impaciencja.. diem al traste con aquel
prodigio de inestabilidad normalizada. Yo por eso creo

honradamente que este hombre no va cambiar . su pri
mogenitura espiritual por ningun, plato de lentejas ; y que
si dentro de 10 personal abrigue sentinrientos porque se
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dude de sus intenciones, inspirado en el ,profundo senti->
do de patria, 'que vive proclamando, sabra ir hasta la

grada de. su culto maximo, hasta Ia tumba del Otro, que.
se fu� a mor-ir lejos, 'para no infamarse odiando a quie
nes Ie negahan cerca, y a consagrar Ia .promesa con el ac-.

to. Si no 10 creyera asi, si no 10 esperara- asi, aqui no

estaria-obreros. y privilegiados, campesinos y 'ciudada
nos=-aqui no habria venido ni hubiera aceptado tam-

. poco el mandato de ustedes, que no es ningun ramo de
rosas sino UTI tremendo deher ; si no 10 creyera asi, si n<:>

·10 esperara asi, ah!, yo conozco la senda de Ia derrota

amargada por los mismos a quienes se -quiso defender;
yo conozco la _via de casi todas las carceles de este

pais; y aun se abren en la desolaeion marina, para to-"

dos los rincones del mundo, los derroteros del destie-.

rro, donde veinte inviernos no -han logrado enfriar elca-
.

lor de esta .greda raj a de las barrancas -carabobefias, en- ",'

cendi do con el sol de mis primeros dias.
'I •

No se imputen estas frases a busqueda alguna, Con "

I

este discurso queda tamhien rota una tradicion que es

ya clasica : el candidate of'rece todo antes! de Ia eleccion,
y al triunfar en esta automaticamente queda cerrada .

la 'oferta del candidate.
.

Es necesario .de vital necesidad, si aspiramos a ser

un pueblo con derecho a esa libertad, por la que una

tercera parte de los venezolanos .estuvo sembrando de,
huesos' medio haz de este continente, que anulernos en

el fondo de nuestro espiritu 10 mezqujno, 10. pueril; l�
aldeano de nuestras antipatias y ,de nuestras pretensio
nes, para que ese martillo, que se alzo ayer no mas

. matando sicarios, no sea arma de motin, ni ins_trumento'
de discordia, sino peso y fuerza en el yunque .contra la
fe ardiente de nuestro corazon venezolano en la forja
comun de una patria mejor,
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CARACAS
E;; el Congreso Nacional y en

t. Sesi6n Solemne de Conme�o
raci6n- de la Batalla de Ca�abo
bo y de Homenaje al Soldado'
Desconocido de Venezuela en el
Di:;t del Ejercito, 24 de Ju�io'
de 1939.

Honorables Senadores: Honorables Diputados.: Poderes
,

'que aqui tengan represetitacion :

v.

"Can todo eso los altares id61atras \
no fueron quita

dqs: que el pueblo aun sacrlf lcaba y quemaba perfumes
en elias".

Iii"'=��� el simil clasico, con .cada sol que nace se hunde '

� un poco mas bajo'la tierra el heroe caido; con
.

I 1

cada lluvia 'reverdece la sabana, y en el silencio

crepuscular prolongase como' un eco el tr'U'eno
distante que desde mas alla de un siglo marco por d es

tampido de sus viejas bocas de fuego una de esas horas
.solemnes en que la razon tuvo armas y la fuerza .fue pe
destal de la justicia.

Ninguna de las luclias arbitrarias, entre el apetito de
unos hombres y las pasiones de otros, vale, en el recuen-,
to de los tiempos, 10 que estos grandes actos de la Iiber
tad humana contienen de ensefianzas y de cimientos.

Cada batalla q_ue -la libertad gano a la usurpacion=-con
.
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ser pocas estas hatallas y estar ya distantes- vale por los
mil comhates que la astucia, la codicia y el asalto, signa
ron en la historia de nuestras contiendas civiles con el

'

prestigio de Ia hazafia que solo 'es golpe de suerte ; por
que la proeza no es la osadia, ni el exito feliz de la aco

metida; Iff hazafia eS"el acto de justicia, hecho ley; el acto
de ley, hecho razon ; el acto de razon, heoho ohra : el gue
rrero desensilla d caballo; y sohre el lomo todavia suda
do por el fuste del belico trabajo, coloca el apero del tra

bajo ,ordinario y, con el mismo paso ritmico de la mar

cha -tropera, va siguiendo el hilo del surco, detras de la
bestia que trabaj a la tierra, el hombre que con su corcel
de guerra la trabaja.

"Comprendo, ciudadanos Hepresentantes, que esta
epica venezolanista deha aun prolongarse mucho tiempo,
como un motivo ornamental -indispensable, como una

-

metopa escultorica inevitable, en la fachada de las ca

sas donde los hombres hacemos leyes ; y, comprendo ast
mismo, que una honda fascinacion etnologica e historica,
nos ponga todavia tremulos ante los amaneceres mar

dales de la Patria, ya que solo nos quedo la emocion
despues que se gasto en nosotros aquella virtualidad, que
era el fondo de sencillez de aquel heroismo autentico,
cuando sobre los arneses salpicados del lodo y de la san

gre de las hatallas, 16s' hombres de la primera patria es

cribieron las primeras leyes para str primera patria.
EI que lOS nabla alguna vez dijo que mas desconfiaha

,

Jde la selva que del cuartel, La selva no produoe-eomo
en las viej as mitologlas del norte-sino los enanos au

daces 0 los gigantes taciturnos. En este mismo acto que
conmemoramos. com€) si el paisaje revelara la claridad
de la accion, fue la llanura ahierta y no el bosque som- ,

brio ni la montafia artera, el escenario 'de la accion mag
na, y .la solucion del problema insoluble hasta entonces
de la resistencia permanente,
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. \

Por esa llanura que desde aqui mentalmente vemos,

por esa llanura en: la que nuestra imaginacion desde ni
nos abrio ancho compas de campo y cielo-para poblarlo
con los sernblantes de los heroes, que parecen descender
de los viejos retratos e ir desf'ilando en una como parada
triunfal-c-por esa llanura viene Aquel, pequefiin y volun-
tarioso, cabalgando ,el caballo iucio pasitrotero entre eI \

igrupo de ayudantes rubios y de ayudantes morenos: Y"
no se esta quieta; y en la silla le escuece el asiento ; y e]

'

corcel ya sacude espuma 'en los hierros del freno ; y la
batalla esta indecisa: y hay una gran expectativa del pa-
nico de sentir panico, cuando la fila de diahlos rojos en-

fila por la �pca de -la pica, y los hombros altos 'yanchos
de un Paez cefiido .dentro de un dor'man estrechisimo,
van :marcando el ritmo del galope bajo un haz de lanzas

que parece un aguacero plateado ciroumscrito a los Iimi-
tes .del escuadron, Todo ella es grande, noble y fuerte,
porque a hierro y a' plomo se esta echando el ultimo ci-
mien to de una nacion : 10 estam echan'do manos palida ..

y patricias que se desuellan en Ia obra: 10 estan echando

pufios rudos, y pufios negros, y pufios rojos, y pufios abo

.rlgeoes en el esfuerze comun del memento, en la cornu-

nidad del sacrificio, que ya no distingue ni fuero ni casta

ni ·c�tegor�a. Es despues del triunfo cuando Valencey,
tozudo y tenaz, se borra en el crepusculo, y los ultimos

, .

estampidos pierdense en el silencio de las hondonadas,
que el privilegio, y el merito y el grado, surgen del pro
pio campo con las ultimas humaredas, se reniontan en

Ia fama, para perfilal'Se en Ia inmortalidad, mientras al

borde del zanjon reseco, contra .el chaparro retorcido, 0:

en 'plena sabana, de cara al sol, el soldadito muerto re-

. coge en la retina del crepusculo de su propia tierra en

el atardecer de su existencia humilde, una minuscula
bandera q�e tiene del amarillo, del azul y del rojo, de
la otra que iba guiando 'al ataque hacia la muerte .. '. Y
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€s esta visiom, ciudadanos, la que entonces desde esos

ciento dieciocho afios que nos separan del cuadro; parece
imponerse, absoluta, sohre las perspectivas gloriosas, so

bre los hatallones entusiasmados, �obr·e los regimientos
en ringlera y sobre el grupo que 'en primer plano-letras,

mayusculas de es·e vasto texto de minusculas con que se

compone una pagina de historia, como en la imagen del

poeta guerrero ---,es, sobre ese grupo tambien donde el
Libertador surge rodeado deLibertadores, que, muy sen

cillo, muy pobre, muy bucolico, bajo su montoncito de
. I -

tierra roja en la pampa verde, pudre sus huesos el pue-;
blo desconocido, es'e' que se Ilamo Pedro 0 Jnan 0 Diego,
y que sembro-i-con una fe simple, con 1a fe de quienes
siguierorruna- predica que no entendian para .hacer un

bien que no iba a alcanzar'les-c-Ia semilla que sus hijos
-

recogeran .en la misrna - tradicion infeeunda v cruel, de.
estar enmarcando en un cuadro eada �,ez Jila; despojado ,

de heroismo, esa reeurreneia febril de querer revivir -en
I

Ia gente anernica que gasto una lueha imposihle, los brios
del conquistador desbrozador, de hosques, los -hrfos del
Libertador- que tejiera bajo los easeos de su caballo en

el cafiamo de un mapa primario este viejo bordado y

que, aun deslueido pOI' el abandono .en que 10 tuvimos,
,dijerase que 'revive vagamente..en su trama, el'tahali de
la tizona castellana, el arcahuz del aventurero, el arco

.,. tenso del indio, 0 la tremenda maeana del africano.

Hubo una epoca y una literatura histordcas que asigna
Ton mentalmente el alto comando de -las libertades a una

clase que _ venia del privilegio y vivia para' el privilegio.
Los que hemos estudiado en ·el libro vivo esa historia. no

-escrita ; los que creemos que aun falta por escrib'irse, no

los anales de Ins patricios ni de Ins guerreros; nojla epica
-de los jefes imsignes' y de los subalternos que- morian .co

mo perros cerca de las botas de los j efes insignes, sino· la
'historia de los hombres: del pequefio hombre enorme que
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dijo en el lengu�j� definitivo de los hechos como el ele-
\

• 11

mento humano al que otros solo consideraron para talar
los arboles, arriar la recua, rasurar el cafiamelar 0 recoger
la almendra del cacao, como ese elemento humano, que
acaso no era mas culto ni podia serlo que el que mas tarde

'dejarian los atropelladores, fue la 'noble materia heroica
de que' se sirviera: porque el creyo siempre, hasta en las
horas mas lobregas de Jamaica, cuando pedia desesperado
un par de onzas de oro al Gobernador .ingles de la.isla, pa-,
ra no tener que alo j arse otras dos de plomo 'en "la cabeza
de los milagros", 0 cuando ya de vencida parecia irse ex

tinguiendo con las. ultimas luces de Ia costa atlantica: ,

porque el supo siempre' que 'en Venezuela habia hombres.
. I,

Naturalmente, no los fue a buscar a-Ias casas de contra-

tacion, donde hi Guipuzcoana Iiquidaba sus ultimas' exis
tencias; ni aun seIe ocurrio comprometerlos por el en

tarimado de' IQS saraos coloniales, donde SUtS primas bai
laban de gu,ardainfante y sus' primos jugaban al.tnesillo los

copiosos doblones de la buena cosecha. de afiil, donde
era muy rococo y muy enciclopedista tener idea� "peli-

'

gr�s�s";' que luego convertianse em! clamores
.

arrodillados
de .histeria; tampoco is,e anduvo reclutandolos en casa de

aquel bodeguero, a quien la burla urbana Ilamara "el
'pueblo", porque, insolente, com ancha faja Ide cuero de

becerro, todo dernagogico, increpaha at cada' paso, a la
cabeza delmotin arrahalero : "el pueblo quiere, el pueblo
pide, el 'pueblo necesita". .. y 'a ese que no era pueblo

.

Ie llamaron pOI" burla "el pueblo"; que al sentido comun
a veces se Ie llama lJu�la; tmen:ps se Ie ocur�io pensar
que entre los cortesanillos de la. Capitania- Generat, ,0 los.
tenientes de' alcalde, 0 los monigotes, de calzon de. trabi
lla 0 -de sotana listada, iba a 'en:contrar 'ese 'materi�l con

que mas tarde se fabricarian tres Carahobos y' uri Ay.a
eueho, Fue con ·Pedro, Juan 0 Diego : Pedro.que no sa

bia leer, Juan que apenas Ilegaba a la alpargata, 0 Diego.

. 6
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'I

que no rasgufiaha CO!ll! una pluma de pavo y pesima or

tografia, esas hojas de' servicio palidas de gloria:. y de
historia 'que reposan en el fondo de nuestros archivos;
fue coli ellos con quienes ese enorme pequefio hombre 1e
vant» para 1a sorpresa de los tiempos y para Ia verguen-'
za de quienes todavia no 10 comprenden, esto que se

llama una patria por 10 que contiene en si de sacrificio
humane, 'de fosfato de hueso humamo podrido en la tie
rra, de esta inrnorta1 esperanza humana : hi de que los
hombres .mediocres que hoy soportamos el agobio de una

herencia.s-cuya cartilla de particion nos robaron eru una
encrucij ada del destino,-lognemos con ese mismo rna, .

terial probado comenzar ya, de nuevo, si mo dentro de
las lineas puras de aquella vieja arquitectura, al menos

otra construccion solida, y alegre, y clara, y acogedora,
desde cuyas euatro ventanas .abiertas, a los duatro hori
zontes del espiritu, podamos contemplar los crepusculos
sin la melancolia de los, enfermos incurables, y' que cada
amanecer sea una superacion de nuestra propia deficien
cia y una reafirmacion die nuestra rediviva energia,

/ .

Con ese material forjo la patria grande y .el ejemplo
a sus tenientes. Estos tenientes que Ilevaron a Pedro, a

Juan y a Diego al holocausto consagratorio, comenzamdo
por Paez, que del cabo de su lanza se tallo baston de rna
gistrado ; estos grandes j efes, de las grandes jefaturas
militares ; estes, que no fueron caudillos de falange, Fe- Jgulos de cohorte ni tuchunes chinos ni rases abisinios;
estes grandes jefes si tuvieron, aunu dentro de las' tremen-

das Iimitaciories que Ies impuso el destine al borde mis-
mo de las luchas, un respeto instintivo y/profundo a Ia

dignidad civil de la Republica, que estabam f'orjando con
sus armas, como el padre que engendrando en un acto
carnal impone con la propia gestacion. la virginidad Q�
1a hija. Y es por ella por 10 que a traves de dos epocas/
erizadas de bayonetas 0 fulgurantes de' peinillas, merece '
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este Presidente de la Republica que hoy tenemos, justicia
. honrada y simple, y clara y categorica; porque salio de
las amtesalas del cuerpo de guardia, dejando tras die si
las al�bardas y se adentro en Ia conciencia civil de sus
compatriotas, no presentandoles una espada desenvaina
da y teatral en Ia mano, sino el modesto ejemplar de una

Constitucion sobre la cual aqui y fuera de aqui; el y nos

otros hemos jurado vivir y morir, y por eso, repito, des
conf'ie siempre mas de Ia selva que del cuartel,

\
.

-

No es hora de pelecheo, ni de codicia ni de retalia-
cion. Estas grandes fechas, ciudadanos Senadores y ciu
dadanos Diputados, estas gramdes fechas que el Gobier
no Nacional-un Gobi-erno' que nacio .para la libertad
bien entendida, para ia libertad .restricta 'dentro de la
civilizacion latina, que debcmantenerse dentro de ella.
y a quien esa libertad devolvera ,� dories copiosos el

esfuerzo de haberla Iogrado imponer-no deb-en ser ya
para nosotros el pretexto de izar una bandera, resoplar
unos cobres marciales disparar al aire unos canones y,
hacer maniobrar los -regimientos por el estadio mismo
en que ayer nomas las Eumenides desgrefiadas de ila ca

tastrofe civil cabalgaran, desde d honizonte racional,
hasta el horizonte mental die las ultimas Igenera:ciones.
Eso es marcial, hermosa y digno ahara; y bien esta, Pero '

la leccion suprema de estas fechas que conmemoramos,

nos indica que si el esfuerzo fYe comun, que si comun
fue el sacrif'icio del triunfo, ni el heroe ni su soldadifo
sacarorr otra cosa que uma tumba de marmol en un pan-

.

teon, 0 unafumha de ti-erra en �n paraje desconocido.
Al cabo de esta cuenta de afios es tiempo que totalice
mos: el Ej ercito hizo las patrias, es verdad, y' entre ellas,
la nuestra. El Gran Ejercito de Ia Gran Colombia: Ecua
dor, con los blandones de sus volcanes encendidos; Boli
via en su alta meseta cefiida. de nuhes y de plata, hija
uie�or y consentida; el Peru, noble. Y' rico; Nueva Grana-
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da, . hermosa entre todas. Grandes y' nobles patrias boli-
.

vianas, a cual mas grande Y a cual mas bella. En su do

gin, ciudadanos Bepresentantes, podemos y dehemos de
cirlo todo. ' Loa de'sus hombres, de sus gohiemos, de sus

instltuciones.I De Venezuela no digamos sino una sola
cosa: i Madre mia!

Sea' esta hora y 'en este momefito --cuando la exal
taci6n del poder civil eoncretase en este homenaje 'sen
cillo y solemne, despues de tantos aiios de, simulaciones
y de falsificaciones,-la maxima expresion del homenaje.·
Sea esta hora en que mveetido por vuestra autoridad, '

represento los pueblos que ;etn'voSotros delegaron su voz

. y que rios congrega como 'dentrc de un Fuero Juzgb ideo-

16gico-porque dada uno de vosotros vale tanto como
yo y todos juntos mas que yo-c-encarnecion momentanea
de ese derecho publico, que nos es tan care.

\

, Seame permitido, pues, haciendome ,la voz de vue.�-
tro , anhelo ferviente, declarar que "un 'simpleirepresen-,
tante del pueblo, de ese pueblo de Pedro, de Juan, de

. Diego=-respetuoso, pero digno die lamision-y -de la comi
si6n-bien puede sentirse en este rnstante como el men

sajero de la resurreccion de los principios en el primer
amanecer de 1a Republica.,/

.

\

'

Descansen en paz de siglos Ios Lihertadores.

Descansen lal armas en la paz de, una Lihertad, que
pag6 Sill precio en sangre y en llanto.

/

Ciudadanos Senadoresl
I

Ciudadanos Diputados!

\
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En 'Ia Sesi6n Solemne del Parlamento
el' 5 de Julio de 1939..

Ciudadano Presidettie de la Republica; Honorable �lJer
po Diplomaticoc : Ciudadano Presidente de 1(1- Corte

, Federal y de Casaeiorr; Ciudadanos MinistrDs del

.Despacho; Ciudadanos Senadores ; Cituladanos Di-

puiados; Ilustre C lero Metro.pDlifanD; Seiiores .:

STE 5 'de julio nos congrega, unid�s hoy en la pa
tria y para la patria, :i los venezolanos que par-

.

tidos de lo� cuatro pUI_ltos cardinales; �qui com-.
parecemos ,en presencia y en substancia. Unos·

vinieron de cerca, otros vinimos \de muy lejos ; pero aqui
estamos todos ya.

.

Este 5 de julio que abre una paJsa\en el alma de. los
I

.

venezclanos=-como todas las grandes fechas y como es-

ta, la magna-> nos saca de las insignificancies de la hora .

de labor comun, del bajo menester diario ; nos arre'
bata imperativamente de entre nuestras' pasiones de
hombres vivos. para que veamos un instante cruzar Ia
teoria de las grandee sombras de ayer, que pasan, sere
riamente; por entre mirtos inmortales ; que pasan, seno

res. SID. desaparecer ,en el panorama interior, porque
coexisten en el fondo de nuestras conciencias republica
nas con la propia esencia de la patria rnisma,

. \

Adelamtan P?r las baldosas col?niales ,de Ia capilla
del Seminario Tridentino, y quedan. alli- esos .hombres
cOQ\O inmovilizados de.eternidad .. Cada -uno dice. su, ,p�-

.
'

.
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labra de fe, de duda 0 de imprudencia. Toro, que "no \

\eme a los espafioles y menos aun a los ingleses"; Maya,
quien no tiene instrucciooes y vacila ante la magnitud
del compromiso ; ah! y ese que solo obtuvo un acta que
Ilamariamos casi de consolacion, una modestisima ere

dencial de San Juan Bautista d�i Pab' -porque asi fui
mos siempre los venezolanos-; ese que ya surcado por
las arrugas del fracaso y nevada de' canas de desengafio,
se irgue, altivo y circunspecto, apoyado en.su viejo sable
de Valmy, reflejando enel rostro que 'toea e1 dorado lev,e
del arete en Ia oreja granadera, toda la melancolia de]
ultimo Don Juan de las 'revoluciones .... No quieren que
oeste alli, les desagra�a que este alli, porque los mantua

nos de Caracas y Valencia se ofendieron de el ; pero aUi
se quedo don Francisco sobre sus altas botas jacobinas,
ausente )J presente, vivo y muerto, quemado en efigie '0',

traicionado, para ser desde ,

antes y desde entonces el
Gran Abuelo de la Libertad Americana : Aquel Gran Ge
neral, senores, erl aquel Gran Congreso.

I
Esta:n a las puertas, vociferantes los Coto Paul, los

,

Carabafio, los Yanes, los Pefia, los Bolivar; estan otros

tambien que la historia no anoto ; quieren traer, al seno

de la serenidad un aliento de batallas inminentes que ya
husmean sus narices tremulas de cachorros de leon. Y
alli no se habla, ciudadanos Representantes, alIi no se
habla de Cora dudoso, ni de Maracaibo recalcitrante, ni

,
de Guayana problematico, no! Alli se hahla -de la Patria

" Grande, unica, integral, que surge contra la temeridad,
contra la prudencia, contra 061 destino mismo. Y .no con

tra Dios, porque Dios estuvo do:nde esta siempre : al lado
'de la libertad humana.

El Poder Ejecutivo opina -,como opiria la Sociedad
Patriotica->- por Ia inmediata declaratoria de la 'Iinde
pendencia. Asi son Ios Poderes Ejecutivos,
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Desde el 3 de julio Juan AIll:tonio Bodriguez Domin

guez, el presidente, considero llegado 1€1 momento de la

independencia absoluta. Asi son los Poderes Legislati-
,

YO'S.

Y en la duda el joven de la voz clrillona, can gesto
desaforado ,e impulsivo y fuera del reglamento -como

estuvo Bolivar siempre cuando el reglamento podia ser

la perpetua asechanza de Ia mediocridad organizada y
-

los leguleyos de Ocana dormian potencialmeute en los

leguleyos retardatarios de ese instante- en tanto la emo

cion suprema Ie demuda el semblante de sus veintiocho
afios y troquela de subito en lo� rasgos contraidos, la ,es

tampa del grande angustiado de 1830. Y grita con una

desesperacion imrnensa : "esas dudas, son tristes efectos
,

de las antiguas cadenas".
La Sociedad Patriotica irrumpe en el Congreso bajo

ese grito con d discurso de Pefia en que 'reolarna esa in

dependencia "y si es necesario .!sdstenerla muriendo, !Iue
'

muramos todos".

Betirados del salon los jovenes de Ia Sociedad Pa- \

triotica, continua la :s�'�i6n secreta, la imponcnte vigilia,I

la vela de arrnas de Ia Republica .. Aquellos hombres que
Y!:Jlll' de un extreme a otro del templo, que se alargan plu
mas a firmar; que 'se tienen en el angulo de un mueble, 0

gesticulan en el fondo Ide un grupo mientras la fatiga de
la hora hace inclinar pesadamente la testa de los que
presiden, y de los que trabajan, entram en la grande his-

.

toria del siglo. Y se difiere para consiiltar con el poder
ejecutivo.: el cuerpo deliberantc quiere cerciorarse de si
el paso que se va a dar es compatible con la seguridad
publica. Porque asi son los- poderes civiles.

\

Y adviene 1€1 cinco. Es Miranda quien enciende Ia

primera antorcha del fuego sagrado. Cabrera, el bari
nes, reclarna energicamente 'que serequiera la presencia \

de esos eternos ausentes en las horas del compromiso :
I
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Bermudez, 1€1 oriental, cree que ,eg prematnrra la inde

pendencia; Felipe Fermin Paul, pretende legislar la .li-
. /

bertad para .no caer en .ellibertinaj.e; Alamo, 1€1 caraque-
no, pide, magnified, que .le den su pasaporte a los des
contentos -porque siempre hay un Imprudente que dice
tlas cosas de mayor prudencia-. EI bueno del clerigo
Maya, andimo, se aga'rra ti�ildo del legajo de las instruc-

.

ciones de 'sus comitentes ; pero Briceno, amdino tamhien,
salta y trata ide convencerlo con lao voz estremecida de

patria grande, y como ei presintiera alga en el fondo die
los siglos, dicele "que lostiempos han cambiado". . Otro
presbitero, Mendez, que vino por- Guasdualito, invoca Ia
fe jurada al Monarca y sostiene a Maya. Pefialver se le-:
vanta, palido como su tiempo y como su raza, 'y con 'Una

suave ironia expone que la Providencia "ha resuelto ya
castigar a la Espana porque el cielo -nos redime de mues

tros males por 10'S rnisrnos medios que ee nos causaron".

Cierra el debate bruscamente i y. se vola la independen- -

. cia de Venezuela! .

.

Esa tarde sesiomo el Congreso otra vez. Rosci'a 1€

Iznardi van a redactar 1€1 'acta �e.sa que acaban q·e be
sar nuestros ojos y cuya llave guarda €n este memento

sobre S'll- corazon venezolamo ,el Presidente de la Bepu
blica-s-. Miranda, Sata y Bussi y Clemente, le daran a la I

Patria su bandera y su escarapela: Paul el juramenta;
Pefialver los limites de 1as siete Provincias. Dos dias

despues, €1 7; firman al pie de 131 carta m�triz los repre-:
sentantes de esas provinclas: Caracas, Barinas y Cuma
na, que fueram antes de gobierno separado, dependientes
de la Capitania General en algunas materiaso Blarcelon�

r

dependencia 0 partido de iCtimana; como TrujiUb y Me
rida'Io eran de Maracaibo. Margarita, pobre y sola, perla
minima en la gran concha ·de ,lurquesas' earibes,« 'Repre�

,sentadas estahan, (sin embargo; todas en el.qongreso �
.

. en esa magna circunstancia enraizan 1€1 derecho de' sus
,

. I
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autonomias. Pert) Valencia goda, Valencia inconforrne,
COn Istueta, Britapaja, Oyarzabal, Errotevereda, Botero

y una mano. de curas resueltos.: es la que asoma irrvo
cando una lealtad abshrda a la corona y por celo de Ia '

.

villa rival. i Que asi son- las rivalidade,s de estos pueblos
IlUeSITOs!

I •
.

Esa 'en trazos al sesgo, la patria en funcion de parto.
De alli iran suruiendo los Estados' Umidos die VeRez1ueia

. :::..... I I
, en cuyo nombre, desde iaquellas voces quedas 0 estento-
reas en lacapilla del Seminario Tridentimo hasta las pos

treras descargas en el rincon de los muertos que el inca
Ilamo Ayacucho, esos, Estados

\
Unidos que solo han vi

vido de Ia- gloria y han supervivido por Btl sola voluntad
de vivir., Con aquellos hombres graves 0 sonrientes qqe
llevaban en la corhata «leshecha un aire girondino y en

lit sonrisa acaso lun'dejo esceptico del Directorio '�es

pede .de perfume' sutilisimo eon que la vieja Castillase
remozaba en A:rperica- la Castilla de las cartas-pueblas,
Ia heredera y causahabiente del antiguo muiiicipio+ro
mano, he aqui como se transfigura :en la epoca sin per
del" su esencia : En aquel ambiente [egislativo yl agricola
de la primera patria, bajoIa simplicidad .con que s'e l�e
vaha a cabo Ia transformacion espiritual de una raza

6 quien iba a sofiar que dormian alli en los rincones mas
lejanos del salon, replegadas ,en sus alas las victoria�
magnas que echarian a volar" sohre America el breN�
nombre de un hombre y la cifra quintuple de 'una Vfene-
zuela multipara"-

-

J Es menester, venezolanos de Venezuela, es menester

que nos' rniremos un poco por dentro, 'en el fondo de los
corazones. Mucha sangre de arrtepasados comunes -

la diel hacendado y Ia del esclavo, 1a de]! filosofe y Ia del

estulto-s- se bebio indiferente eeta tierra nuestr a insacia
be: en la Ilanura triste, en: el parame 'inaccesible, 'en Ia

selva poblada de alimafias, Mucho htuesd comu� s·e vol-
I
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VIO polvo en el polvo de los bosques donde , yace leI oro
- I

Y despierta el tigre; en la sabana que ensamgrienta el
sol todas las tardes y lavan las primeras lluvias vde se

tiembre. Ah! hermanos de Venezuela! Mucha ira y mu

cha pena y mucho agrio pan partieron las manos de los,
nuestros bajo Ia misma tolda de nuestras guerras civiles
o 'en el campo raso de nuestras persecuciones implaca
bles, para que en la hora de nuestra reincorporacion ci

vil, cuando dehemos seguin Ia linea ascendente 'en el dia

grama de las ambiciones nobles, en la hoea misma en

que nos estamos acordando de aquellos que nos dejaron
esto, estemos conteriiplandonos, mi siquiera en pensa
miento, con d corazon afiudado de odios infimos y con

Ips' ojos turbios de incomprension preconcebida <0 sor

prendida.

Ciudadano Ieje del Poder Ejecuiioo de la Republica; Ho
norables Senadores ; Honorables Dipuiados:

EI Parlamento de Venezuela, heredero de'esa augusta
tradicion que nacio aqui mismo hace un siglo y tercio,
y que si no puede empinarse hasta aquellos patzicios no

€s porque le falte la pobre voluntad, ·'declara· esta doc-
I

trina de la unidad nacional, de Ia Venezuela integral,
una y unica, sin rencor y sin rniedo, como el solo home

naje que \podiemos preseritar ya de cara al futuro, en

manos de una nacion que rnerece su abolengo, de un

pueblo que cueste 10 que cueste; se mcorpora con su' tra
dicion y con su gobierno, a la marcha de la civilizacion .

. Este 5 de julio de: 19q9, declaro abierta la sesion So
lemne del Congreso de los Estados Unidos de Venezuela.

I'

I

.'
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